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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification Details

Dimensions 35x20x 11 cm (13.78 x 7.87 x 4.33 in.)

Weight 1100 g (2.43 Ib)

Meter enclosure IP42, indoor use

Power requirements 100-240V, 0.4 A, 47-63 Hz

(external)
Meter protection class Class llI
Installation category Category |

Altitude requirements Standard 2000 m (6562 ft) ASL (Above Sea Level)

Storage temperature —15to +65 °C (5 to +149 °F)

Operating temperature 0 to 40 °C (41 to 104 °F)

Operating humidity < 80% (non-condensing)

Resolution pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV, ISE:

programmable, temperature: 0.1 °C (0.18 °F)

Measuring error (+ 1 digit) pH: £0.005, ORP: £ 0.2 mV, temperature: <

0.2 °C (< 0.36 °F)

Specification Details

Reproducibility (+ 1 digit) pH: £ 0.001, ORP: £ 0.1 mV, temperature:

+0.1°C ( 0.18 °F)

Data storage 330 results and last 9 calibrations

Connections 2 Combined or indicator probe: BNC connector
(Imp. >1012Q); 2 Reference electrodes: banana
connector; A.T.C. type Pt 1000: banana or

telephonic; 2 magnetic stirrers: RCA connector

Temperature correction Manual, Pt 1000 temperature probe (A.T.C.),
isopotential pH programmable, standard value

7.00

Measurement display lock Continuous measurement, by stability

Display Liquid crystal, backlit, 128 x 64 dots
Keyboard PET with protective treatment
Certification CE

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special,
incidental or consequential damages resulting from any defect or
omission in this manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without
notice or obligation. Revised editions are found on the manufacturer’s
website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or
misuse of this product including, without limitation, direct, incidental and
consequential damages, and disclaims such damages to the full extent permitted
under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application
risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.
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Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements.
Failure to do so could result in serious injury to the operator or damage
to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired.
Do not use or install this equipment in any manner other than that
specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.

A

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
manual for operation and/or safety information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European domestic or public disposal systems. Return old or end-
of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to the
user.

2.2 Certification

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not
provide adequate protection to radio reception in such environments.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation,
ICES-003, Class A:

Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian
Interference-Causing Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device
complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the
following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including
interference that may cause undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by
the party responsible for compliance could void the user's authority to
operate the equipment. This equipment has been tested and found to
comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of
the FCC rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference when the equipment is operated
in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instruction manual, may cause harmful interference
to radio communications. Operation of this equipment in a residential
area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be
required to correct the interference at their expense. The following
techniques can be used to reduce interference problems:
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1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or
is not the source of the interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device
experiencing interference, connect the equipment to a different
outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the
interference.

5. Try combinations of the above.

2.3 Product overview

The sensION™+ meters are used with probes to measure various
parameters in water.

The sensION™+ MM340 meter has two measurement channels to
measure pH, ORP (mV) or ISE (concentration) with a selective probe.
Measurement data can be stored and transferred to a printer or PC.

2.4 Product components

Refer to Figure 1 to make sure that all components have been received.
If any items are missing or damaged, contact the manufacturer or a
sales representative immediately.

Figure 1 Meter components

1 Electrolyte for the probe 5 Probe holder

2 Buffer solutions (pH 4.01, pH 6 Rod with o-ring
7.00 and pH 10.01)

3 Calibration beakers (with magnetic | 7 Probe (included with kits only)
bar inside)

4 Power supply 8 Meter

Section 3 Installation

3.1 Assemble the probe holder

Follow the numbered steps to assemble the probe holder and to connect
the magnetic stirrer.
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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3.2 Connect to AC power

The meter can be powered by AC power with the universal power
adapter.

1.

@

Select the correct adapter plug for the power outlet from the adapter

kit.

Connect the universal power adapter to the meter (Figure 2).

Connect the universal power adapter to an AC receptacle (Figure 3).

Turn the meter on.

Figure 2 Connector panel

Q@ o

©)

®

STIRRER 1\ CHANNEL 2 CHANNEL 1
@ RS-232C|
PRINTER]
REFERENCE 2 REFERENCE 1 J PC
STIRRER2 | pH/mV2 pH/mV 1 Pt000 PROBE POWER IN

©fole) D|[o

KEYBOARD

®

® ©

Magnetic stirrer 1 connector,
Channel 1

7 PC keyboard, mini DIN connector

Reference electrode (separated
electrodes) connector, Channel 2

8 Temperature probe connector,
Channel 1

Reference electrode (separated
electrodes) connector, Channel 1

9 Combined pH electrode (or
indicator) connector, Channel 1

Separated temperature probe
connector, Channel 1

10

Combined pH electrode (or
indicator) connector, Channel 2

5 RS-232 for printer or PC connector

6 Power supply

1"

Magnetic stirrer 2 connector,
Channel 2

Figure 3 AC power connection

Note: Position the equipment so it is not difficult to disconnect power to the

equipment.
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Section 4 User interface and navigation

4.1 User interface
Keypad description

)

O— =0

o—0

1 RETURN key: cancel or exit the
current menu screen to the
previous menu screen

5 DOWN key: scroll to other options,
change a value

2 MEASUREMENT key: confirm the 6 ON/OFF: turn on or turn off the
selected option meter

3 UP key: scroll to other options, 7 LEFT key: change between
change a value Channel 1 and Channel 2, enter

4 RIGHT key: change between numbers and letters
Channel 1 and Channel 2, enter
numbers and letters

4.2 Display description

The meter display shows the concentration, units, temperature,
calibration status, operator ID, sample ID, date and time.

Figure 4 Single screen display

CSTABLE MEASUREMENT _ C13

- pH 6.28 23°C1
| Sample 1 00:25

dbe

T

1 Sample ID 4 Measurement channel

2 Measurement unit and value (pH,
ORP (mV) or ISE)

3 Measurement mode or time and
date

5 Sample temperature (°C or °F)

6 Visual measurement timer

4.3 Navigation
Use the D to return to the previous menu. Use the measure key ¢ to
take a sample measurement or to confirm options. Use the arrow keys

4. ¥ o scroll to other options or to change a value. To change the
parameters use the arrow keys 4 and ». Refer to each task for specific
instructions.

Section 5 Startup

5.1 Turn the meter on and off

Make sure that the probe is connected to the meter before the meter is turned on.

Push ® to turn on or turn off the meter. If the meter does not turn on,
make sure that the AC power supply is properly connected to an
electrical outlet.

5.2 Change the language

The display language is selected when the meter is powered on for the
first time.
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1. Use the 4 or ¥ to select a language from a list. Option
2. Confirm with . The measurement screen shows DATA OUTPUT.

3. Select Deactivated if no printer or PC is connected and confirm.
Refer to Select the data output on page 11 for more information
about Data Output.

Cal. frequency

. . Display mV
Section 6 Standard operation Standard 220 mV

6.1 Calibration

To a X value

ADANGER

Data introduction

é Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and i
wear all of the personal protective equipment appropriate to the Factory adjust
chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Description

Calibration reminder—can be set between 0-7 days
(default daily). The display shows the remaining time to
the new calibration. Refer to Set the calibration reminder
on page 10 for more information.

Display mV—select YES or NO to show mV.

Standard 220 mV—calibrate with a 220 mV standard
solution

To a X value—use a specific standard solution. Adjust
the value during the calibration.

Data introduction Compensation—enter the
compensation value

Factory adjust—enter the compensation value

6.1.1.1 Calibration types

Different calibration types can be selected.

6.1.1 Calibration settings 1. From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
The calibration settings contain Calibration type, Calibration frequency Confirm.
and Display options. 2. Use the & to enter the calibration menu.

3. Use the & or ¥ to select Calibration type.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
Confirm. Option

2. Use the & to enter the calibration menu.
3. Use the & or ¥ to select the following options:

Technical buffers

Option Description DIN19266 Buffers

Stability C.: Criterion by stability—select Fast, Standard or Strict. User Buffers

Calibration type  Calibration type—select Technical buffers,
DIN19266 Buffers, User Buffers, To a X value, data
introduction or Theoretical calibration. Refer to
Calibration types on page 9 for more information.

Description

pH 2.00, 4.01, 7.00, 9.21 and 10.01 at 25 °C
(77 °F)

pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000, 9.180, 10.012 and
12.454

Selected when the technical or DIN19266 buffers
are not used. Refer to Technical buffer solutions
(DIN 19267) on page 18 for pH values of
specific buffer sets at varying temperatures.

Calibration to a X value To adjust manually any scale value of the

measured pH.
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Option Description

Data introduction Manual probe constant introduction.

Theoretical calibration The probe calibration data is replaced at 25 °C

(77 °F).

6.1.2 Calibration procedure

This procedure is for general use with liquid calibration solutions. Refer
to the documents that are included with each probe for additional
information.

Note: Solutions should be stirred during calibration. For more information about the
stirring settings, refer to Change the stirring settings on page 12.

1. Pour the buffers or calibration solutions into the labeled calibration
beakers.

2. From the main menu use the 4 or ¥ and 4 and P to select the
CALIBRATION parameter. Confirm.

3. If required select the Operator ID (1 to 10) and confirm.

4. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the first
calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

5. Push ¢ to Start calibration.

6. Push ¢ to measure the first calibration solution.
The next calibration solution is shown.

7. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the
second calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in
the membrane.

8. Push ¢ to measure the second calibration solution.
The next calibration solution is shown.

9. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the third
calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

10. Push ¢ to measure the third calibration solution.
When the calibration is good, the display briefly shows Calibration
OK and then returns to the main menu.
Note: When a printer is connected the print menu opens and the result can be
printed.

6.1.3 View the calibration data
Data from the most recent calibration can be shown.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER.
Confirm.
2. Select Display data.

3. Select Calibration data and confirm with . The last calibration data
is shown.

» pH-the slope and offset values are shown alternating with the
deviation (in %) and calibration temperature.

¢ ORP-the measured mV value and calibration temperature are
shown.

» Conductivity-the cell constant and calibration temperature for each
standard are shown.

6.1.4 Set the calibration reminder

The calibration reminder can be set between 0 to 23 hours or 1-7 days
(default 1 day). The display shows the remaining time to the new
calibration.

Note: When 0 days is selected, the calibration reminder is turned off.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
Confirm.

2. Use the & to enter the calibration menu.

Lt

Use the 4 or ¥ to select Cal. frequency and confirm.

4. Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
Push ¢ to start the calibration.

6.2 Sample measurements

Each probe has specific preparation steps and procedures for taking
sample measurements.
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1. From the main menu use the 4 or ¥ and 4 and P to select
MEASURE. Confirm.

2. Use the & to change the following settings. Confirm every entry.

Option Description
Resolution  Select the resolution: 1, 0.1, 0.01 (default) or 0.001

Measure Stability—select By stability Criterion: Fast (variation <

0.02 pH in 6 s), Standard (variation < 0.01 pH in 6 s) or Strict
(variation < 0.002 pH in 6 s). In continuous—enter the time
interval for the In continuous Acquis. interval (data storage or
printing data). By time—enter the time interval for data storage
or printing data.

Display mV Display mV—select YES or NO to show mV.

Limits Limits—select YES or NO. YES: Enter the upper and lower
limits. An acoustic warning appears when the measurement is
out of limit. The report output shows an A next to the
measured value when the measurement was out of limit.

Isopotential Isopotential—change the Isopotential pH value in Data
introduction. Select Calculate to calibrate the probe again.

3. Push ¢ to start the measurement.

Note: If the measurement is not stabilizing after 120 seconds, the meter turns
automatically into the continuous measurement mode.

Section 7 Advanced operation

7.1 Change the measurement units

The measurement units can be changed individually for each channel.

From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
Use the 4 or ¥ to select Measurement units and confirm.

Select Channel 1 or Channel 2 and confirm.

Select ORP (mV), pH or ISE and confirm.

Pobd=

7.2 Use a sample ID

The sample ID tag is used to associate readings with a particular sample
location. If assigned, stored data will include this ID.

1. From the main menu use the 4« or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

2. Use the 4 or ¥ to select Sample ID and confirm.
3. Use the a or ¥ to select

Option Description

Automatic A consecutive number will be automatically assigned to every
sample.

Manual A keyboard or a barcode scanner is required to enter the

sample ID name before taking a measurement (maximum
15 characters).

7.3 Select the data output

Data can be stored or transferred to a printer or to a PC.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Data Output and confirm.

3. Use the a or ¥ to select
Option Description
Deactivated Select Deactivated if no printer or PC is connected.

For Printer Select Dot matrix printer or Thermal printer.

For Computer Select Terminal, LabCom or LabCom Easy. The LabCom
Software controls several modules, pH and conductivity
meters, automatic burettes, Samplers and so on from a
computer. The LabCom Easy software gets measurements
and calibration data from the meters

7.4 Change the date and time

The date and time can be changed from the Date / Time menu.
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1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Date / Time and confirm.

3. Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
The current date and time will be shown on the display.

7.5 Adjust the display contrast

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Display contrast and confirm.
3. Use the 4and P to adjust the contrast of the display and confirm.

7.6 Adjust the temperature

The temperature measurement can be adjusted at 25 °C (77 °F) and/or
85 °C (185 °F) to increase accuracy.

1. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 25 °C and allow the temperature to stabilize.

2. Compare the temperature read by the meter with that of the
reference thermometer. The difference is the adjustment value for
the meter.

Example: reference thermometer: 24.5 °C; meter: 24.3 °C.
Adjustment value: 0.2 °C.

3. Enter the adjustment value for the 25 °C reading:

a. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

b. Use the 4 or ¥ to select Readjust temp. and confirm.

c. Select Channel 1 or Channel 2 and confirm. The temperature for
channel 1 is measured by the conductivity cell and channel 2 is
measured by the pH probe. If no Conductivity cell is connected,
the temperature value must be entered manually or the
temperature measured in channel 2 can be applied to the meter.

d. Use the 4 or ¥ to select 25 °C and confirm.

e. Use the arrow keys to enter the adjustment value for 25 °C.
Confirm.

4. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 85 °C and allow the temperature to stabilize.

5. Compare the temperature from the meter with that of the reference
thermometer. The difference is the adjustment value for the meter.

a. Use the  or ¥ to select 85 °C and confirm.

b. Use the arrow keys to enter the adjustment value for 85 °C.
Confirm.

c. Select Save changes and confirm.

7.7 Change the stirring settings

The stirring speed can be changed during calibration and during a
measurement.

1. Use the 4 or ¥ to change the stirring speed during calibration and
during a measurement.

7.7.1 Turn the stirrer on or off

The stirrer 1 works with Channel 1 and 2 (Stirrer 1). A second stirrer can
be connected to channel 2 (Stirrer 2). For the stirrer 2 activation refer to
the following steps.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm
with ¢.
2. Use the & or ¥ to select Stirrer N.2 and confirm with ¢.

3. Use the & or ¥ to select YES to turn the stirrer 2 on.
Note: Select NO to turn the stirrer 2 off.

7.8 Change the temperature units
The temperature units can be changed to Celsius or Fahrenheit.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Temperature units and confirm.
3. Use the & or ¥ to select between Celsius or Fahrenheit and confirm.
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Section 8 Data logger
8.1 Display data

The Display data log contains Measurement data, Electrode report and
Calibration data. The stored data can be sent to a printer or to a PC.
When the data log becomes full (400 data points), the oldest data point
is deleted when a new data point is added.

1. Use the 4and P to select Channel 1 or Channel 2 and confirm.

2. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and
confirm.

3. Use the & or ¥ to select Display data and confirm.
4. Use the & or ¥ to select

Option Description

Measurement data Measurement data—stores automatically each time a
sample is measured

Electrode report Electrode report—stores automatically the electrode

history and measurement conditions

Calibration data Calibration data—stores automatically the current

calibration

8.2 Delete data

The entire measurement data or electrode report log can be deleted to
remove data that has already been sent to a printer or PC.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and
confirm.

2. Use the & or ¥ to select Erase and confirm.

3. Use the & or ¥ to select Measurement data or Electrode report and

confirm. Confirm again to delete the data.
The entire log is deleted at once.

8.3 Send data to a printer or to a computer

The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Print menu
is available (refer to Select the data output on page 11).

Note: Refer to Report output on page 13 to select the report output type.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and
confirm.

2. Use the & or ¥ to select Print and confirm. Select one of the
following options and confirm with ¢/ to print the data: Measurement
data, Electrode data, Calibration data, Calibration report or
Instrument condit.

8.4 Report output

The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Type of
report menu is available (refer to Select the data output on page 11).

Different report output types can be selected when a printer or a PC is
connected.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

2. Use the & or ¥ to select Type of report and confirm.

3. When a printer or a computer and Terminal is connected, use the &
or ¥ to select

Option Description

Reduced Select Several or One sample as an output format
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Option Description

Standard Select Several or One sample as an output format. Select
several: Users: The user name appears on the printed report
(17 characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

GLP Select Several or One sample as an output format. Select
several: Users: The user name appears on the printed report
(17 characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

4. When a computer is connected and LabCom Easy (refer to Select
the data output on page 11 for more information) is selected, use the
4 or ¥ to select
Option Description

Users The user name appears on the printed report
(17 characters).

Identify sensor The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

Section 9 Maintenance

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks
described in this section of the document.

Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components
must be cleaned or repaired, contact the manufacturer.

9.1 Clean the instrument

Never use cleaning agents such as turpentine, acetone or similar products to
clean the instrument including the display and accessories.

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap
solution.

9.2 Clean the probe

Clean the probe as needed. Refer to Troubleshooting on page 16 for
more information about cleaning. Refer to the probe documentation for
information about the probe maintenance.

9.3 Replace the magnetic stirrer

If the magnetic stirrer does not start, follow the numbered steps to
replace the magnetic stirrer.
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Section 10 Troubleshooting

Refer to the following table for common problem messages or
symptoms, possible causes and corrective actions.

Table 1 Calibration warnings and errors

Table 1 Calibration warnings and errors (continued)

Error/Warning

Solution

Error/Warning

Solution

Calibration out of
range

Measured value out of range.
Calibrate again. Connect a new probe.

Unknown buffer

Same buffer /
standard. Re-

Calibrate again.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 14 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the

Outside allowable
range

Offset or Slope outside the range.

Examine the buffer solution: Make sure that the buffer
used matches the buffer specified in configuration; make
sure of the temperature specification in configuration; use
a new buffer solution.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 14 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the
probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Signal too low / high
(DO calibrations)

DO probe error.
Examine the probe. Connect a different probe to make
sure that if problem is with probe or meter.

Use a new standard solution.

calibrations)

Time > 240 s (ISE
calibrations)

calibrate probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.
Examine the buffer solution: Make sure that the buffer
used matches the buffer specified in configuration; make
sure of the temperature specification in configuration; use
a new buffer solution.

Unstable Calibrate again.

measurement Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the

Time > 100 s (pH, probe on page 14 for more information); make sure that

EC and DO there are no air bubbles in the membrane. Shake the

probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

Cell constant over
limits (EC
calibrations)

Cell constant
deviation error (EC
calibrations)

Insert the probe into the appropriate standard and re-
read.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 14 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the
probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Not calibrated

There are no calibration data stored in the instrument.
Perform calibration.

Temperature
difference > 3.0 °C

Adjust the calibration solutions to the same temperature.
Examine the temperature sensor.

Temperature out of
range

Examine the temperature sensor.
Connect a new probe.
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Table 2 Measurement warnings and errors

Error/Warning

Solution

Replacement parts (continued)

Measured value is out of range.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 14 for more information); make sure
that there are no air bubbles in the membrane. Shake
the probe like a thermometer; connect a different probe
to find if the problem is with the probe or the meter.

Description

Item no.

Unstable measurement
(pH, EC and DO
measurements)
Time>120s

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

Examine the temperature.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 14 for more information); make sure
that there are no air bubbles in the membrane. Shake
the probe like a thermometer; connect a different probe
to make sure that if problem is with probe or meter.

senslON+ EC7 Lab conductivity meter, with accessories,
without probe

senslON+ EC71 Lab conductivity meter, GLP, with
accessories, without probe

senslON+ MM374, 2 channel Lab meter, GLP,
accessories, without probes

sens|lON+ MM378, 2 channel Lab meter, GLP,

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

ISE measurement: The measured value is superior to
the highest standard used in calibration. Measure
again.

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE measurement: The measured value is inferior to
the lowest standard used in calibration. Measure
again.

Section 11 Replacement parts and accessories

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the
appropriate distributor or refer to the company website for contact information.

Replacement parts

Description

Item no.

senslON+ PH3 Lab pH-meter with accessories, without

probe

sensION+ PH31 Lab pH-meter, GLP, with accessories,

without probe

senslON+ MM340 Lab pH & lon-meter, GLP, 2 channels,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

with accessories, without probe

accessories, without probes PR
Consumables

Description Item no.
pH buffer solution 4.01, 125 mL LZW9460.99
pH buffer solution 7.00, 125 mL LZW9461.97
pH buffer solution 10.01, 125 mL LZW9470.99
pH buffer solution 4.01, 250 mL LZW9463.99
pH buffer solution 7.00, 250 mL LZW9464.97
pH buffer solution 10.01, 250 mL LZW9471.99
pH buffer solution 4.01, 1000 mL LZW9466.99
pH buffer solution 7.00, 1000 mL LZW9467.97
pH buffer solution 10.01, 1000 mL LZW9472.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
Electrolytic solution 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
Enzyme solution 2964349
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Consumables (continued)

Section A Standard solutions

Description ltem no. Technical buffer solutions (DIN 19267)
Refer to Table 3 pH and ORP (mV) values of specific buffer sets at
Pepsin Cleaning Solution 2964349 varying temperatures.
Electrode cleaning solution 2965249 Table 3 pH, ORP (mV) and temperature values
0.1 N HCI solution 1481253 Temperature pH mv
Ethanol, 95% (Grease, oils, fats) 2378900 °c °F
0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
Accessories 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
Description ltem no. 20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
Thermal printer, USB, for sensION+ benchtop instruments LZW8203.97
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
Thermal paper for printer LZW8203, bag with 4 rolls LZMO078
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
Power supply for senslON+ benchtop instruments,
230-115 \';Xg B LZW9008.99 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
balsbé)gg;Etaes;y PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, LZW8997.99
p 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
Lgthom PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, USB LZW8999 99 80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —
adapter
o ) 90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
Magnetlc stirrer with sensor holder, for sens|ION+ LZW9319.99
multimeters i
] o Buffer solutions (DIN 19266)
3x50 mL printed beakers for pH calibration LZW9110.97 Refer to Table 4 for pH values of specific buffer sets at varying
Three-sensor holder, for sensION+ benchtop instruments LZW9321.99 temperatures.
Radiometer probe holder for sensION+ benchtop LZW9325.99 Table 4 pH and temperature values
instruments Temperature oH
Pyrex glass chamber, continuous flow measurements LZW9118.99 °c °F
PP protector, electrode storage LZW9161.99 5 32 1668 |4.004 |6951 |7.087 |9395 |[10245 |13.207
PTFE coated stirring bar, 20 x 6 mm LZW9339.99 10 50 1670 |4.000 |6923 |[7.059 |9.332 |10.179 |13.003
20 68 1.675 | 4.001 6.881 7.016 | 9.225 | 10.062 12.627
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Table 4 pH and temperature values (continued)

Temperature pH

°C °F
25 77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454
30 86 1.683 4.012 6.853 6.987 9.139 9.966 12.289
40 104 1.694 4.031 6.838 6.970 9.068 9.889 11.984
50 122 1.707 4.057 6.833 6.964 9.011 9.828 11.705
60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —
80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —
90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —
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Section 1 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifieées sans avis

préalable.

Caractéristique

Détails

Erreur de mesure (z 1 chiffre)

pH : < 0,005, ORP : £ 0,2 mV, température : <
0,2 °C (< 0,36 °F)

Reproductibilité (+ 1 chiffre)

pH:+ 0,001, ORP : + 0,1 mV, température :
+0,1°C (+ 0,18 °F)

Stockage des données

330 résultats et 9 derniers étalonnages

Connexions

2 sondes d'indicateur ou combinées :
connecteur BNC (imp. >1072Q) ; 2 électrodes de
référence : connecteur banane ; type A.T.C. Pt
1000 : connecteur banane ou téléphonique ;

2 agitateurs magnétiques : connecteur RCA

Correction de température

Manuelle, sonde de température Pt
1000 (A.T.C.), pH isopotentiel programmable,
valeur standard 7,00

Caractéristique

Détails

Dimensions

35x20x11cm (13,78 x 7,87 x 4,33 po)

Verrouillage d'affichage de
mesure

Mesure continue, par stabilité

Poids

1100 g (2,43 Ib)

Boitier de I'appareil

IP42, usage en intérieur

Alimentation (externe)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Ecran Cristal liquide, rétroéclairé, 128 x 64 points
Clavier PET avec traitement de protection
Certification CE

Classe de protection de Classe lll
l'instrument
Catégorie d'installation Catégorie |

Altitude

Altitude standard de 2 000 metres (6 562 pieds)
au-dessus du niveau de la mer (ASL)

Température de stockage

—15 4 +65 °C (5 a +149 °F)

Température de
fonctionnement

0440 °C (41 a 104 °F)

Humidité de fonctionnement

< 80 % (sans condensation)

Résolution

pH :0,1/0,01/0,001, ORP : 0,1/1 mV, ISE :
programmable, température : 0,1 °C (0,18 °F)

Section 2 Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des
dommages directs, indirects, spéciaux, accessoires ou consécutifs
résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux
produits décrits, a tout moment, sans avertissement ni obligation. Les
éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.
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2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application
ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des
dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages consécultifs, et rejette
toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le
permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des
processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des
dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas
défaillante. N'utilisez ni n'installez cet appareil d'une fagon différente de
celle décrite dans ce manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui entrainera la mort ou
de graves blessures si elle n'est pas évitée.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui peut entrainer la mort
ou de graves blessures si elle n'est pas évitée.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou modérées.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations qui doivent étre soulignées.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les reperes apposés sur l'instrument.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé

si ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole sur I'appareil est
désigné dans le manuel avec une instruction de mise en garde.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel
d'instructions pour consulter les informations de fonctionnement et de
sécurité.

A

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au
rebut dans les réseaux domestiques ou publics européens.
Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise
au rebut sans frais pour I'utilisateur.

2.2 Certification

AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements
résidentiels et peut ne pas offrir une protection adéquate a la réception radio
dans de tels environnements.

Reéglement canadien sur les équipements causant des
interférences radio, ICES-003, Classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du
Reglement sur le matériel brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur. L'appareil est conforme a la partie 15 de la réglementation
FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y
compris celles qui pourraient entrainer un fonctionnement inattendu.
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Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément
approuvées par le responsable de la conformité aux limites pourraient
annuler I'autorité dont l'utilisateur dispose pour utiliser cet équipement.
Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour
les appareils numériques de classe A, conformément a la section 15 de
la réglementation FCC. Ces limites ont pour but de fournir une protection
raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére,
utilise et peut irradier I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas
installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il peut entrainer des
interférences dangereuses pour les communications radio. Le
fonctionnement de cet équipement dans une zone résidentielle risque de
causer des interférences nuisibles, dans ce cas I'utilisateur doit corriger
les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est
ou non la source des perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que
I'appareil qui subit des interférences, branchez I'équipement sur un
circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.

4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les
interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

2.3 Présentation du produit

Les appareils de mesure de la série ION™+ s'utilisent avec des sondes
pour mesurer différents paramétres dans I'eau.

L'appareil de mesure senslON™+ MM340 dispose de deux canaux de
mesure permettant de mesurer le pH, 'ORP (mV) ou I'|lSE
(concentration) avec une sonde sélective. Les données de mesure
peuvent étre enregistrées et transférées vers une imprimante ou un PC.

2.4 Composants du produit

Consultez la Figure 1 pour vous assurer que tous les éléments ont bien
été recus. Si des éléments manquent ou sont endommagés, contactez
immédiatement le fabricant ou un représentant commercial.

Figure 1 Composants de I'appareil

1 Electrolyte pour la sonde 5 Support de sonde

2 Solutions tampons (pH 4,01, pH 6 Tige avec joint torique
7,00 et pH 10.01)

3 Béchers d'étalonnage (avec barre 7 Sonde (comprise uniquement dans
magnétique) les kits)

4 Alimentation 8 Appareil de mesure

Section 3 Installation

3.1 Monter le support de sonde

Suivez les étapes numérotées afin de monter le support de sonde et de
brancher I'agitateur magnétique.
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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3.2 Branchement sur I'alimentation CA

L'appareil de mesure peut étre alimenté sur secteur a I'aide d'un
adaptateur d'alimentation universel.

1. Sélectionnez la fiche d'adaptateur appropriée a la prise électrique
dans le kit adaptateur.

2. Branchez I'adaptateur d'alimentation universel a I'appareil (Figure 2).

3. Branchez I'adaptateur d'alimentation universel a une prise CA
(Figure 3).

4. Allumez I'appareil.

Figure 2 Panneau des connecteurs

a8 ¢

STIRRER2 | pHmV2

,

STIRRER 1 r\CHANNELZ CHANNEL 1
) REFERENCE 2 REFERENCE 1

pHmV 1 P1000 PROBE POWER IN

©O

RS-232C
PRINTER}
PC

KEYBOARD

|
® ® O

® ® ©®

1 Connecteur de I'agitateur
magnétique 1, canal 1

Clavier PC, connecteur mini-DIN

2 Connecteur de I'électrode de
référence (électrodes séparées),
canal 2

Connecteur de la sonde de
température, canal 1

3 Connecteur de I'électrode de
référence (électrodes séparées),
canal 1

Connecteur de I'électrode (ou
indicateur) de pH combinée, canal
1

4 Connecteur de la sonde de
température séparée, canal 1

10 Connecteur de I'électrode (ou

indicateur) de pH combinée, canal
2

5 Connecteur RS-232 pour
imprimante ou PC

6 Alimentation

11 Connecteur de l'agitateur

magnétique 2, canal 2
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Figure 3 Branchement sur alimentation CA

Remarque : Positionnez I'équipement de maniére a faciliter le débranchement
de I'alimentation de I'équipement.

Section 4 Interface utilisateur et navigation

4.1 Interface utilisateur

Description du clavier
O—1 )

O ¢ >/‘®

o—0Q

1 Touche RETURN (RETOUR) :
permet de modifier ou de quitter
I'écran actuel pour revenir a I'écran
précédent

5 Touche BAS : permet de faire
défiler les autres options ou de
modifier une valeur

2 Touche MEASUREMENT

(MESURE) : valide I'option
sélectionnée

6 MARCHE/ARRET : allumage ou
extinction de I'appareil

Touche HAUT : permet de faire
défiler les autres options ou de
modifier une valeur

Touche DROITE : permet de
passer du Canal 1 au Canal 2 et de
saisir nombres et lettres

7 Touche GAUCHE : permet de
passer du Canal 1 au Canal 2 et de
saisir nombres et lettres

4.2 Description de I'affichage

L'affichage de I'appareil de mesure indique la concentration, les unités,
la température, I'état d'étalonnage, I'ID d'opérateur, I'ID d'échantillon, la
date et I'heure.
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Figure 4 Affichage sur écran unique

STABLE MEASUREMENT _C11

- pH 6.28 23°C1
| Sample 1 00:25

déd

T

1 ID d'échantillon 4 Canal de mesure

2 Unité de mesure et valeur (pH, 5 Température d'échantillon (°C ou
ORP (mV) ou ISE) °F)

3 Mode de mesure ou date et heure 6 Minuteur visuel de mesure

4.3 Navigation

Appuyez sur € pour revenir au menu précédent. Utilisez la touche de
mesure ¢ pour mesurer un échantillon ou valider une option. Utilisez les

touches fléchées 4 ¥ pour accéder a d'autres options ou modifier une
valeur. Pour modifier les paramétres, utilisez les touches fléchées 4 et D.
Consultez les instructions spécifiques a chaque tache.

Section 5 Mise en marche

5.1 Allumage et extinction de I'appareil de mesure

Veillez a ce que la sonde soit connectée a I'appareil de mesure avant d'allumer
I'appareil de mesure.

Appuyez sur la touche (O] pour allumer ou éteindre I'appareil de mesure.
Si I'appareil ne s'allume pas, vérifiez que I'alimentation CA est bien
branchée a une prise électrique.

5.2 Modifier la langue

La langue de I'affichage est sélectionnée au premier allumage de
I'appareil.

1. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner une langue dans la
liste.

2. Validez en appuyant sur ¢/. L'écran de mesure indique SORTIE DE
DONNEES.

3. Sélectionnez Désactivé si aucun PC ou imprimante n'est connecté,
puis validez. Reportez-vous a la section Sélectionner le type de
sortie de données a la page 29 pour plus de renseignements sur la
sortie de données.

Section 6 Fonctionnement standard

6.1 Etalonnage

ADANGER

é Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité
du laboratoire et portez tous les équipements de protection

personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour
pour connaitre les protocoles de sécurité applicables.

6.1.1 Paramétres d'étalonnage

Les parametres d'étalonnage comprennent le type et la fréquence
d'étalonnage, ainsi que les options d'affichage.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.
3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner les options suivantes :

Option Description

C.Stabilité Critére de stabilité ; sélectionnez Rapide, Standard ou

Restreint.
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Option Description

Type d'étalonnage  Type d'étalonnage ; sélectionnez Tampons
techniques, Tampons DIN19266, Tampons
Opérateur, A une valeur X, Introduction données ou
Etalonnage théorique. Pour en savoir plus, reportez-
vous a la section Types d'étalonnage a la page 27.

Fréquence d'étal. Rappel d'étalonnage ; peut étre réglé entre 0 et

7 jours (par défaut : quotidien). L'écran indique le
temps restant avant le prochain étalonnage. Pour en
savoir plus, reportez-vous a la section Régler le

rappel d'étalonnage a la page 28.

Visualiser mV Affichage mV ; sélectionnez OUIl ou NON pour

afficher les mV.

Etalon 220 mV Etalon 220 mV ; étalonnage avec une solution étalon

220 mV.

A une valeur X
Ajuste la valeur lors de I'étalonnage.

Introduction
données

Compensation de l'introduction de données ;
saisissez la valeur de compensation.

Réglage d'usine Réglage d'usine ; saisissez la valeur de

compensation.

6.1.1.1 Types d'étalonnage
Différents types d'étalonnage peuvent étre sélectionnés.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.
2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type d'étalonnage.
Option Description
Tampons techniques pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 et 10.01 & 25 °C (77 °F)

pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012 et
12,454

Tampons DIN19266

A une valeur X ; utilise une solution étalon spécifique.

Option Description

Tampons Opérateur  Sélectionnés lors que les tampons techniques ou
DIN19266 ne sont pas utilisés. Reportez-vous au
Solutions tampons techniques (DIN 19267)
a la page 36 pour connaitre les valeurs pH d'un
tampon spécifique réglé a diverses températures.

Etalonnage a une
valeur X

Pour le réglage manuel d'une échelle de valeurs pH
mesurée.

Introduction de Introduction manuelle des données de la constante

données de cellule.
Etalonnage Les données d'étalonnage de la sonde sont
théorique remplacées a 25 °C (77 °F).

6.1.2 Procédure d'étalonnage

Cette procédure s'utilise généralement avec des solutions d'étalonnage
liquides. Reportez-vous aux documents inclus avec chaque sonde pour
plus d'informations.

Remarque : Les solutions doivent étre brassées lors de I'étalonnage. Pour plus
d'informations sur les parametres de brassage, reportez-vous a Modifier les
parametres de brassage a la page 30.

1. Versez les solutions tampons et d'étalonnage dans les béchers
d'étalonnage étiquetés.

2. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, deth pour
sélectionner le parametre ETALONNAGE. Validez.

3. Sinécessaire, sélectionnez I'ID opérateur (1 a 10), puis validez.

Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le premier
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

5. Appuyez sur ¢ pour lancer I'étalonnage.

6. Appuyez sur ¢ pour mesurer la premiére solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.

7. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le deuxieme
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

8. Appuyez sur ¢ pour mesurer la seconde solution d'étalonnage.
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La solution d'étalonnage suivante apparait.

9. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le troisiéme
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

10. Appuyez sur ¢ pour mesurer la troisiéme solution d'étalonnage.
Une fois I'étalonnage correct, I'écran affiche briévement
ETALONNAGE OK, puis repasse au menu principal.

Remarque : Si une imprimante est connectée, le menu d'impression apparait
et les résultats peuvent étre imprimés.

6.1.3 Afficher les données d'étalonnage
Les données d'étalonnage les plus récentes peuvent étre affichées.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER (enregistreur de données). Validez.

2. Sélectionnez CONSULTER.

3. Sélectionnez Données étalonnage, puis validez en appuyant sur ¢/.
Les derniéres données d'étalonnage apparaissent.

» pH:les données d'inclinaison et de décalage sont affichées en
alternance avec la déviation (en %) et la température
d'étalonnage.

* ORP : la valeur mV mesurée et la température d'étalonnage sont
affichées.

» Conductivité : la constante de cellule et la température
d'étalonnage pour chaque étalon sont affichées.

6.1.4 Régler le rappel d'étalonnage
Le rappel d'étalonnage peut étre réglé entre 0 et 23 heures, ou entre

1 et 7 jours (par défaut : 1 jour). L'écran indique le temps restant avant le

prochain étalonnage.
Remarque : Lorsque 0 jour est sélectionné, le rappel d'étalonnage est désactivé.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Fréquence étal., puis
validez

4.

Utilisez les touches 4 et P pour passer a I'étape suivante, et les
touches 4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
Appuyez sur la touche ¢ pour lancer I'étalonnage.

6.2 Mesures d'échantillon

Chaque sonde dispose d'étapes de préparation et de procédures
spécifiques pour les mesures d'échantillons.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, 4 et » pour
sélectionner MESURE. Validez.

Utilisez la touche 4 pour modifier les parametres suivants. Validez
chaque entrée.

Option Description
Résolution Sélectionne la résolution : 1, 0,1, 0,01 (par défaut) ou 0,001
Mesure Stabilité ; sélectionnez le critere de stabilité : Rapide

(variation < 0,02 pH en 6 s), Standard (variation < 0,01 pH
en 6 s) ou Restreint (variation < 0,002 pH en 6 s). En
continu ; saisissez l'intervalle de temps pour l'intervalle
d'acquisition En continu (stockage ou impression des
données). Par durée ; saisissez l'intervalle de temps pour le
stockage ou l'impression des données.

Visualiser mV Affichage mV ; sélectionnez OUI ou NON pour afficher les
mV.

Limites Limites ; sélectionnez OUI ou NON. OUI : saisissez les
limites supérieures et inférieures. Un avertissement sonore
est émis lorsque la mesure est hors limite. Le rapport édité
comporte un A en regard de la valeur mesurée lorsque la
mesure était hors limite.

Isopotentiel Isopotentiel ; modifie la valeur de pH isopotentiel en mode
Introduction données. Sélectionnez Calculer pour
réétalonner la sonde.

3. Appuyez sur la touche ¢ pour lancer la mesure.

Remarque : Sila mesure ne se stabilise pas aprés 120 secondes, I'appareil
passe automatiquement en mode de mesure continue.
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Section 7 Utilisation avancée

7.1 Modifier les unités de mesure

Les unités de mesure peuvent étre modifiées individuellement pour
chaque canal.

1.

2.

3.
4.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Unités de mesure,
puis validez.

Sélectionnez Canal 1 ou Canal 2, puis validez.
Sélectionnez ORP (mV), pH ou ISE, puis validez.

7.2 Utiliser un ID d'échantillon

L'étiquette d'ID d'échantillon permet d'associer les mesures a un
emplacement d'échantillon spécifique. Les données enregistrées
incluent cette identification si elle est attribuée.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner ID d'échantillon, puis
validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Automatique Des nombres consécutifs seront automatiquement affectés a

chaque échantillon.

Un clavier ou un scanner de codes a barres sont nécessaires
pour saisir le nom de I'ID d'échantillon avant d'effectuer une
mesure (15 caractéeres maximum).

Manuel

7.3 Sélectionner le type de sortie de données

Les données peuvent étre stockées ou transférées vers une imprimante
ou un PC.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Sortie de données,
puis validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Désactivé Sélectionnez Désactivé si aucun PC ou imprimante n'est

connecté.

Vers imprimante Sélectionnez Imprimante matricielle ou Imprimante

thermique.

Vers ordinateur  Sélectionnez Terminal, LabCom ou LabCom Easy. Le
logiciel LabCom permet de contrdler plusieurs modules,
les appareils de mesure de pH et de conductivité, les
burettes automatiques, les échantillons et bien d'autres
éléments depuis un ordinateur. Le logiciel LabCom Easy
reléeve les lectures et les données d'étalonnage des
instruments de mesure

7.4 Modifier la date et I'heure

La date et I'neure sont modifiables depuis le menu Date / heure.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Date / heure, puis
validez.

Utilisez les touches 4 et P pour passer a I'étape suivante, et les
touches 4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
La date et I'heure en cours apparaissent sur I'écran.
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7.5 Régler le contraste écran

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Contraste écran, puis
validez.

3. Utilisez les touches 4 et » pour régler le contraste de I'écran, puis
validez.

7.6 Régler la température

Il est possible de régler la mesure de la température a 25 °C (77 °F)
et/ou 85 °C (185 °F) afin d'améliorer la précision.

1. Placez la sonde et un thermomeétre de référence dans un récipient
d'eau a environ 25 °C et laissez la température se stabiliser.

2. Comparez le relevé de température de I'appareil de mesure avec
celui du thermomeétre de référence. La différence est la valeur
d'ajustement de I'appareil de mesure.

Exemple : thermomeétre de référence : 24,5 °C ; appareil de mesure :
24,3 °C. Valeur d'ajustement : 0,2 °C.

3. Entrez la valeur d'ajustement pour le relevé de 25 °C :

a. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

b. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Réglage temp.,
puis validez.

c. Sélectionnez Canal 1 ou Canal 2, puis validez. La température du
canal 1 est mesurée par la cellule de conductivité, et celle du
canal 2, par la sonde pH. Si aucune cellule de conductivité n'est
connectée, la température doit étre saisie manuellement, ou la
température mesurée au canal 2 doit étre appliquée.

d. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 25 °C, puis
confirmez.

e. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
25 °C. Validez.

4. Placez la sonde et un thermométre de référence dans un récipient
d'eau a environ 85 °C et laissez la température se stabiliser.

5. Comparez le relevé de température de 'appareil de mesure avec
celui du thermometre de référence. La différence est la valeur
d'ajustement de I'appareil de mesure.

a. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 85°C, puis
confirmez.

b. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
85 °C. Validez.

c. Sélectionnez Conserv. changements, puis confirmez.

7.7 Modifier les paramétres de brassage

La vitesse de brassage peut étre modifiée lors de I'étalonnage ou au
cours d'une mesure.

1. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour modifier la vitesse de brassage lors
de I'étalonnage ou au cours d'une mesure.

7.7.1 Activer/désactiver I'agitateur

L'agitateur 1 fonctionne pour les canaux 1 et 2 (Agitateur 1). Un second
agitateur peut étre branché au canal 2 (Agitateur 2). Pour activer
I'agitateur 2, reportez-vous aux étapes suivantes.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez en appuyant sur ¢/.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner I'agitateur 2 et validez
en appuyant sur ¢.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner OUI et activer

I'agitateur 2.
Remarque : Sélectionnez NON pour désactiver l'agitateur 2.

7.8 Modifier les unités de température

Les unités de température peuvent étre indiquées en Celsius ou en
Fahrenheit.
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1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Unités température,
puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Celsius ou Fahrenheit,
puis validez.

Section 8 Enregistreur de données

8.1 Afficher les données

Le journal d'affichage des données contient les données de mesure, les
rapports d'électrodes et les données d'étalonnage. Les données
enregistrées peuvent étre envoyées vers une imprimante ou un PC.
Quand le journal des données est plein (400 points de mesure), les
points de données les plus anciens sont supprimés lorsque de nouveaux
points de données sont ajoutés.

1. Utilisez les touches 4 ou P pour sélectionner Canal 1 ou Canal 2, puis
validez.

2. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Afficher les données,
puis validez.

4. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description
Données de mesure Données de mesure ; enregistre automatiquement
chaque échantillon mesuré

Rapport électrode Rapport d'électrode ; enregistre automatiquement

I'historique de I'électrode et les conditions de mesure

Données étalonnage Données d'étalonnage ; enregistre automatiquement
I'étalonnage actuel

8.2 Supprimer des données

Les données de mesure et le journal d'électrode peuvent étre
supprimeés, afin d'effacer des données déja envoyées vers un PC ou une
imprimante.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Effacer, puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Données mesures ou
Rapport électrode, puis validez. Validez a nouveau pour supprimer
les données.

Tout le journal est supprimé.

8.3 Envoyer des données vers une imprimante ou un
PC

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Imprimer soit disponible (reportez-vous a Sélectionner le type
de sortie de données a la page 29).

Remarque : Reportez-vous a la section Editer un rapport a la page 31 pour
sélectionner le type d'édition de rapport.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Imprimer, puis validez.
Sélectionnez I'une des options suivantes, puis validez en appuyant
sur la touche ¢ pour imprimer les données : Données mesures,
Données électrode, Données étalonnage, Rapport étalonnage or
Conditions instrum..

8.4 Editer un rapport

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Type de rapport soit disponible (reportez-vous a Sélectionner le
type de sortie de données a la page 29).
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Différents types d'édition de rapport peuvent étre sélectionnés
lorsqu'une imprimante ou un PC est connecté.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type de rapport,
puis validez.

Lorsqu'une imprimante ou un ordinateur est connecté a I'appareil,
utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs
échantillons.

Résumé

Standard Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs.
Sélectionnez Plusieurs : Utilisateurs : le nom de l'utilisateur
apparait sur le rapport imprimé (17 caractéres). En-téte : le nom
de I'entreprise peut étre ajouté en guise d'en-téte (40 caractéres)
et apparaitra sur le rapport imprimé. Identifier capteur : le
modéle et le numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés
afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

GLP Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs.
Sélectionnez Plusieurs : Utilisateurs : le nom de I'utilisateur
apparait sur le rapport imprimé (17 caracteres). En-téte : le nom
de I'entreprise peut étre ajouté en guise d'en-téte (40 caractéres)
et apparaitra sur le rapport imprimé. Identifier capteur : le
modeéle et le numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés
afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

4. Lorsqu'un ordinateur est connecté et que LabCom Easy (reportez-

vous a la section Sélectionner le type de sortie de données
a la page 29 pour plus d'informations) est sélectionné, utilisez les
touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Utilisateurs Le nom de I'utilisateur apparait sur le rapport imprimé

(17 caractéres).

Identifier capteur Le modéle et le numéro de série du capteur peuvent étre
ajoutés afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

Section 9 Maintenance
AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches
détaillées dans cette section du document.

AVIS

Ne pas démonter |'appareil pour entretien. Si les composants internes doivent
étre nettoyés ou réparés, contacter le fabricant.

9.1 Nettoyage de I'appareil

N'utilisez jamais d'agents de nettoyage tels que térébenthine, acétone ou autres
produits similaires pour nettoyer I'appareil, ni son écran et ses accessoires.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon humide et une solution
de détergent doux.

9.2 Nettoyer la sonde

Nettoyez la sonde selon les besoins. Reportez-vous a la section
Dépannage a la page 34 pour plus d'informations sur le nettoyage.
Reportez-vous a la documentation de la sonde pour plus d'informations
sur son entretien.

9.3 Remplacer I'agitateur magnétique

Si l'agitateur magnétique ne démarre pas, remplacez-le en respectant
les étapes dans l'ordre.
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Section 10 Dépannage

Consulter le tableau ci-dessous des messages ou symptomes les plus
courants, pour trouver les causes possibles et actions correctives.

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage (suite)

Erreur/Avertissement

Solution

Erreur/Avertissement

Solution

Etalonnage hors échelle

Valeur mesurée hors plage.
Réétalonnez. Branchez une nouvelle sonde.

Tampon non reconnu

Stand. = au précédent
Réétalonner

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 32
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléeme provient de
la sonde ou de l'appareil.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le
tampon est conforme a celui spécifié dans la
configuration ; vérifiez que la température est
conforme a celle spécifiée dans la configuration ;
utilisez une nouvelle solution tampon.

Hors échelle autorisée

Décalage ou pente hors plage.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le
tampon est conforme a celui spécifié dans la
configuration ; vérifiez que la température est
conforme a celle spécifiée dans la configuration ;
utilisez une nouvelle solution tampon.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 32
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléme provient de
la sonde ou de I'appareil.

Signal trop faible/élevé
(étalonnages OD)

Erreur de sonde OD.

Examinez la sonde. Branchez une autre sonde
pour vérifier si le probleme provient de la sonde ou
de l'appareil.

Utilisez une nouvelle solution étalon.

Lecture instable

Durée > 100 s
(étalonnages pH, CE et
OD)

Durée > 240 s
(étalonnages ISE)

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 32
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléeme provient de
la sonde ou de l'appareil.

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

Constante de la cellule hors
limites (étalonnages CE)

Erreur d'écart de la
constante de la cellule
(étalonnages CE)

Insérez la sonde dans I'étalon approprié et
recommencez le relevé.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 32
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléeme provient de
la sonde ou de I'appareil.

Non étalonné

Aucune donnée d'étalonnage n'est enregistrée
dans l'instrument.
Effectuez un étalonnage.

Différence de température
>3,0°C

Mettez les solutions d'étalonnage a la méme
température.

Examinez le capteur de température.

Température hors échelle

Examinez le capteur de température.
Branchez une nouvelle sonde.
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Tableau 2 Avertissements et erreurs de mesure

Erreur/Avertissement

Solution

Piéces de rechange

Valeur mesurée hors plage.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde
(reportez-vous a la section Nettoyer la sonde

a la page 32 pour plus d'informations) ; vérifiez
qu'aucune bulle d'air ne s'est formée dans la
membrane. Agitez la sonde comme un
thermometre ; branchez une autre sonde pour
vérifier si le probléeme provient de la sonde ou de
I'appareil.

Description

Article n°®

Mesure instable (mesures de
pH, CE et OD)
Durée > 120 s

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

Examinez la température.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde
(reportez-vous a la section Nettoyer la sonde

a la page 32 pour plus d'informations) ; vérifiez
qu'aucune bulle d'air ne s'est formée dans la
membrane. Agitez la sonde comme un
thermometre ; branchez une autre sonde pour
vérifier si le probléme provient de la sonde ou de
I'appareil.

Appareil de mesure du pH senslON+ PH3 avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure du pH senslON+ PH31, GLP, avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure du pH et des ions sens|ION+ MM340,
GLP, deux canaux, avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité senslON+ EC7,
avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité senslON+ EC71,
GLP, avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure senslON+ MM374, deux canaux, GLP,
avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure senslON+ MM378, deux canaux, GLP,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

10,389 mg/l >>>>>
00012 00:13

Mesure ISE : la valeur mesurée est supérieure a
I'étalon le plus élevé utilisé lors de I'étalonnage.
Mesurez a nouveau.

0,886 mg/l <<<<<<
00018 00:11

Mesure ISE : la valeur mesurée est inférieure a
I'étalon le plus faible utilisé lors de I'étalonnage.
Mesurez a nouveau.

Section 11 Piéces de rechange et accessoires

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre
des régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

. LPV4130.97.0002
avec accessoires, sans sonde
Consommables

Description Article n°
Solution tampon pH 4.01, 125 mL LZW9460.99
Solution tampon pH 7.00, 125 mL LZW9461.97
Solution tampon pH 10.01, 125 mL LZW9470.99
Solution tampon pH 4.01, 250 mL LZW9463.99
Solution tampon pH 7.00, 250 mL LZW9464.97
Solution tampon pH 10.01, 250 mL LZW9471.99
Solution tampon pH 4.01, 1000 mL LZW9466.99
Solution tampon pH 7.00, 1000 mL LZW9467.97
Solution tampon pH 10.01, 1000 mL LZW9472.99

Frangais 35



Consommables (suite) Accessoires (suite)

Description Article n°® Description Article n°
Solution électrolytique (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99 Support trois capteurs, pour les instruments de bureau LZW9321.99
Solution électrolytique (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99 senslON+

Solution électrolytique (KCI 3M), 50 mi LZW9509.99 e e LZW9325.99
Solution électrolytique 0,1 M, 125 ml LZW9901.99 Chambre en pyrex, mesures de flux continues LZW9118.99
Solution d'enzymes 2964349 Protecteur PP, logement pour électrode LZW9161.99
Selilen dle ey £ e g pgsiie 2964349 Agitateur recouvert de PTFE, 20 x 6 mm LZW9339.99
Solution de nettoyage d'électrode 2965249

Solution de HCI 0,1 N 1481253 Section A Solutions étalons

Ethanol, 95 % (graisse, huile, corps gras) 2378900 Solutions tampons techniques (DIN 19267)

Reportez-vous au Tableau 3 pour connaitre les valeurs pH et ORP (mV)

Accessoires d'un tampon spécifique réglé a diverses températures.

Tableau 3 Valeurs pH, ORP (mV) et température

Description Article n°®

Température pH mV

Imprimante thermique, USB, pour les instruments de LZW8203.97 °C °F
bureau sensION+

0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 —
Papier thermique pour imprimante LZW8203, sac de
4 rouleaux LZMO078 10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245
Alimentation pour les instruments de bureau sens|ION+, LZW9008.99 20 68 2,00 4,00 7,02 9.26 10,06 228
230-115V ca ’ 25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220
L?giciel PC LabCom Easy, pour senslON+ GLP, CD, LZW8997.99 30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212
cable, adaptateur USB

40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195
Logiciel PC LabCom, pour senslON+ GLP, CD, cable,
adaptateur USB LZW8999.99 50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178

i ati 60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160

ﬁ]glyjlltteilrtﬁgtrr gasg]enrg;gtﬁfvec support de capteur, pour LZW9319.99

70 158 2,01 4,16 7,00 8,88 — —
3 béchers 50 ml gradués pour étalonnage du pH LZW9110.97 80 176 201 422 704 883 _ _

90 194 2,01 4,30 7,09 8,79 — —
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Solutions tampons (DIN 19266)

Reportez-vous au Tableau 4 pour connaitre les valeurs pH de tampons
spécifiques a diverses températures.

Tableau 4 Valeurs de pH et de température

Température pH

°C °F
5 32 1,668 4,004 6,951 7,087 9,395 10,245 13,207
10 50 1,670 4,000 6,923 7,059 9,332 10,179 13,003
20 68 1,675 4,001 6,881 7,016 9,225 10,062 12,627
25 77 1,679 4,006 6,865 7,000 9,180 10,012 12,454
30 86 1,683 4,012 6,853 6,987 9,139 9,966 12,289
40 104 1,694 4,031 6,838 6,970 9,068 9,889 11,984
50 122 1,707 4,057 6,833 6,964 9,011 9,828 11,705
60 140 1,723 4,085 6,836 6,968 8,962 — 11,449
70 158 1,743 4,126 6,845 6,982 8,921 — —
80 176 1,766 4,164 6,859 7,004 8,885 — —
90 194 1,792 4,205 6,877 7,034 8,850 — —
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Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Resolucion

pH: 0,1/0,01/0,001, ORP: 0,1/1 mV, ISE:
programable, temperatura: 0,1 °C (0,18 °F)

Error de medida (+ 1 digito)

pH: <0,005; ORP: 0,2 mV; temperatura:
<0,2 °C (0,36 °F)

Reproducibilidad (+1 digito)

pH: £0,001; ORP: +0,1 mV; temperatura:
10,1 °C (+0,18 °F)

Almacenamiento de datos

330 resultados y 9 ultimas calibraciones

Conexiones

2 sondas de indicador y combinadas: conector
BNC (Imp. > 10'2Q); Electrodos de referencia:
conector banana; tipo A.T.C. Pt 1000:
conector con banana o telefénico; 2 agitadores
magnéticos: conector RCA

Especificacion

Datos

Correccién de temperatura

Manual, sonda de temperatura Pt
1000 (A.T.C.), pH isopotencial programable,
valor estandar 7,00

Dimensiones

35x20x 11 cm (13,78 x 7,87 x 4,33 pulg.)

Peso

1100 g (2,43 Ib)

Bloqueo de pantalla de
medicion

Medicién continua, por estabilidad

Carcasa del medidor

IP42, uso en interiores

Requisitos de alimentacion
(externa)

100-240V,0,4 A, 47 -63 Hz

Pantalla Cristal liquido, retroiluminada, 128 x 64 puntos
Teclado PET con tratamiento de proteccion
Certificacion CE

Clase de proteccion del Clase lll
medidor
Categoria de instalacion Categoria |

Requerimientos de altitud

Estandar de 2.000 m (6.562 pies) sobre el
nivel del mar

Temperatura de
almacenamiento

De -15 a +65 °C (de 5 a +149 °F)

Temperatura de funcionamiento

De 0 a 40 °C (de 41 a 104 °F)

Humedad de funcionamiento

<80% (sin condensacion)

Seccion 2 Informacién general

En ningln caso el fabricante sera responsable de ningun dafio directo,
indirecto, especial, accidental o resultante de un defecto u omision en
este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar este
manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso
ni obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web

del fabricante.
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2.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este
producto incluidos, sin limitacién, los dafios directos, fortuitos o circunstanciales y
las reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la legislacion
vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y
de tener los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de
un posible mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta
dafiada. No utilice ni instale este equipo de manera distinta a lo
especificado en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse,
provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion
menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento.
Informacion que requiere especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se comentara
en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace
referencia a las instrucciones de uso o a la informacién de seguridad
del manual.

A

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe
desechar mediante el servicio de recogida de basura doméstica o
publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo
para el usuario.

2.2 Certificacion

APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede
que no brinde la proteccion adecuada para la recepcion de radio en dichos
entornos.

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan
interferencia, ICES-003, Clase A

Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de
las reglamentaciones canadienses para equipos que producen
interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple

con la Parte 15 de las normas de la FCC estadounidense. Su operacion
esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.
2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo
las interferencias que pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o maodificaciones a este equipo que no hayan sido
aprobados por la parte responsable podrian anular el permiso del
usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase
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A, de acuerdo con la Parte 15 de las Reglas FCC. Estos limites estan
disefiados para proporcionar una proteccion razonable contra las
interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un
entorno comercial. Este equipo genera, utiliza y puede irradiar energia
de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de acuerdo con el
manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las
radio comunicaciones. La operacion de este equipo en un area
residencial es probable que produzca interferencias dafiinas, en cuyo
caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los
problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si
éste es o no la fuente de la interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el
dispositivo que experimenta la interferencia, conecte el equipo a otra
toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la
interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

2.3 Descripcion general del producto

Los medidores sens|ON™+ se utilizan con sondas para medir diversos
parametros en agua.

El medidor MM340 sensION™+ tiene dos canales de medida para medir
el pH, ORP (mV) o ISE (concentracion) con una sonda selectiva. Los
datos de medida se pueden guardar y transferir a una impresora o PC.

2.4 Componentes del producto

Consulte la Figura 1 para asegurarse de que se han recibido todos los
componentes. Si faltan articulos o estan dafiados, péngase en contacto
con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura1 Componentes del medidor

1 Electrolito para la sonda

5 Portasondas

2 Soluciones buffer (pH 4,01, pH
7,00y pH 10,01)

6 Varilla con junta térica

3 Vasos de precipitados de
calibracién (con barra magnética en
el interior)

7 Sonda (sélo incluida en los kits)

4 Fuente de alimentacion

8 Medidor

Seccidon 3 Instalacion

3.1 Ensamblar el portasondas

Siga los pasos que se indican a continuacién para ensamblar el
portasondas y conectar el agitador magnético.
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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3.2 Conexion a la alimentacion de CA

El medidor puede utilizar alimentacién de CA con el adaptador de
corriente universal.

1. Seleccione el conector del adaptador correcto para la toma de
alimentacion en el kit del adaptador.

2. Conecte el adaptador de corriente universal al medidor (Figura 2).

3. Conecte el adaptador de corriente universal a un receptaculo de CA
(Figura 3).

4. Encienda el medidor.

®\

Figura 2 Panel conector

@ 2

STIRRER 1 r\CHANNELZ

© ©

REFERENCE 1

REFERENCE 2
STIRRER2 | pHimV2

,

CHANNEL 1

pHmV 1 P1000 PROBE

©O

RS-232C
PRINTER}
PC

KEYBOARD

POWER IN

|
® ®

Conector del agitador magnético 1,
Canal 1

® ©®

Conector mini DIN para teclado de
PC

Conector de electrodo de referencia
(electrodos separados), canal 2

Conector de sonda de temperatura,
canal 1

Conector de electrodo de referencia
(electrodos separados), canal 1

Conector de electrodo de pH
combinado (o indicador), canal 1

Conector de sonda de temperatura
separado, canal 1

Conector de electrodo de pH
combinado (o indicador), canal 2

RS-232 para conector de PC o
impresora

Fuente de alimentacion

Conector de agitador magnético 2,
canal 2
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Figura 3 Conexion de la alimentacion de CA

Nota: Coloque el equipo de forma que pueda desconectar la alimentacion con
facilidad.

Seccion 4 Interfaz del usuario y navegacion

4.1 Interfaz del usuario

Descripcion del teclado

O\ @

O ¢ >/‘®

o—0Q

1 Tecla de retroceso: cancela o sale 5 Tecla abajo: se desplaza a otras

de la pantalla de menu actual y opciones, cambia un valor.
vuelve a la pantalla de menu
anterior.

2 Tecla de medida: confirma la 6 ON/OFF: enciende o apaga el
opcion seleccionada. medidor.

3 Tecla arriba: se desplaza a otras 7 Tecla izquierda: cambia entre el
opciones, cambia un valor. canal 1y el canal 2, introduce

- ndmeros y letras.
4 Tecla derecha: cambia entre el y

canal 1y el canal 2, introduce
numeros Y letras.

4.2 Descripcion de la pantalla

La pantalla del medidor muestra la concentracion, unidades,
temperatura, el estado de calibracion, ID del operador, ID de la muestra,
la fecha y la hora.
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Figura 4 Pantalla unica 2. Confirme con ¢. La pantalla de medicién muestra SALIDA DE
DATOS.

3. Seleccione Desactivada si no se conecta ninguna impresora ni PC, y
confirme. Consulte Seleccione la salida de datos en la pagina 47
para obtener mas informacion sobre la salida de datos.

STABLE MEASUREMENT _C11

déd

T

- pH 6.28 23°C1
| Sample 1 00:25 .z . . ,
Seccion 6 Funcionamiento estandar
1 ID de la muestra 4 Canal de medida 6.1 Calibracion
2 Unidad de medida y valor (pH, ORP | 5 Temperatura de la muestra (°C o APELIGRO
(mV) o ISE) °F)
3 Modo de medida o fecha y hora 6 Temporizador de medida visual
Peligro por exposicion a productos quimicos. Respete los
.. procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el equipo de
4.3 Navegacmn proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que
. . . . L vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas
Utilice 4 para volver al menu anterior. Utilice la tecla de medicién ¢ de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).
para tomar una medicién de la muestra o para confirmar las opciones.
Utilice las teclas de flecha 4 ¥ para desplazarse a otras opciones o X . - .
cambiar un valor. Para cambiar los parametros, utilice las teclas de 6.1.1 Configuracion de calibracion
flecha 4y P. Consulte cada tarea para obtener instrucciones especificas. La configuracion de calibracion contiene el tipo y la frecuencia de

calibracion y las opciones de pantalla.

Seccion 5 Puesta en marcha 1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRAR.

5.1 Encienday apague el medidor Confirme.
. Y 4Pag 2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar las siguientes opciones:
Asegurese de que la sonda esta conectada al medidor antes de encenderlo. . L
Opcién Descripcion

Pulse O para encender o apagar el medidor. Si el medidor no se C.Estabilidad: Criterio por estabilidad - Seleccione Rapido,
enciende, asegurese de que la fuente de alimentaciéon de CA esta Estandar o Estricto.
debidamente conectada a una toma eléctrica.

Tipo de calibracion  Tipo de calibracion: seleccione Buffers técnicos,

52 C bio del idi Buffers DIN19266, Buffers usuario, A un valor X,
. ampio del idioma Introduccion datos o Calibracion tedrica. Consulte

Tipos de calibracién en la pagina 45 para obtener

El idioma de visualizacion se selecciona cuando se enciende el medidor més informacion.

por primera vez.

1. Utilice & o0 ¥ para seleccionar un idioma de una lista.
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Opcién Descripcion

Frecuencia cal. Recordatorio de calibracién que puede establecerse
entre 0 y 7 dias (diariamente de forma
predeterminada). La pantalla muestra el tiempo
restante hasta la nueva calibracién. Consulte Active
el recordatorio de calibracion en la pagina 46 para
obtener mas informacion.

Visualizar mV Seleccione Si o NO para mostrar mV.

220 mV estandar 220 mV estandar: Se calibra con una solucién
patrén de 220 mV

A un valor X A un valor X: Utilice una solucién patrén especifica.
Ajuste el valor durante la calibracion.

Introduccion de Compensacion de introduccién de datos: Introduzca

datos el valor de compensacion.

Ajuste de fabrica Ajuste de fabrica: Introduzca el valor de

compensacion

6.1.1.1 Tipos de calibraciéon
Se pueden seleccionar distintos tipos de calibracion.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRAR.
Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.
3. Utilice & o ¥ para seleccionar el tipo de calibracion.

Opcién Descripcion

Buffers técnicos pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21y 10,01 a 25 °C (77 °F)

Buffers DIN19266 pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012 y
12,454

Buffers usuario Se seleccionan cuando los buffers técnicos o

DIN19266 no se utilizan. Consulte en Soluciones
buffer técnicas (DIN 19267) en la pagina 54 los
valores de pH de series de soluciones buffer con
variaciones de temperatura.

Opcién Descripcion

Calibracién a un Para ajustar manualmente cualquier valor de escala
valor X del pH medido.
Introduccion datos Introduccién constante de la sonda manual.

Calibracion tedrica Los datos de la calibracién de la sonda se
sustituyen a 25 °C (77 °F).

6.1.2 Procedimiento de calibraciéon

Este procedimiento se utiliza generalmente con soluciones liquidas de
calibracion. Consulte los documentos suministrados con cada sonda
para obtener informacién adicional.

Nota: La solucién se debe mezclar durante la calibracién. Para obtener mas
informacién sobre los ajustes de la mezcla, consulte Cambie la configuracion de la
mezcla en la pagina 48.

1. Vierta las soluciones buffer o de calibracion en los vasos de
precipitados de calibracion etiquetados.

2. En el menu principal, utilice & o ¥ y 4y P para seleccionar el
parametro CALIBRAR. Confirme.

3. Sies necesario, seleccione el ID del operador (de 1 a 10) y confirme.

Enjuague la sonda con agua desionizada e introdtzcala en el primer
vaso de precipitados de calibracién. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.

5. Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

6. Pulse ¢ para medir la primera solucion de calibracién.
Se muestra la siguiente solucién de calibracién.

7. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el
segundo vaso de precipitados de calibracion. Asegurese de que no
hay burbujas de aire en la membrana.

8. Pulse ¢ para medir la segunda solucién de calibracién.
Se mostrara la siguiente solucion de calibracion.

9. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el tercer
vaso de precipitados de calibracién. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.

10. Pulse ¢ para medir la tercera solucién de calibracion.
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Cuando la calibracién es correcta, en la pantalla se muestra
brevemente Calibracion correcta y, a continuacion, se vuelve al
menu principal.

Nota: Cuando se conecta una impresora, el menu de impresion se abre y se
puede imprimir el resultado.

6.1.3 Visualizar los datos de calibracion
Se pueden mostrar los datos de la calibracion mas reciente.

1.

2.

En el menu principal, utilice 4« o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER. Confirme.

Seleccione Consultar. XXXX

Seleccione Datos de calibracién y confirme con ¢. Se muestran los
datos de la ultima calibracion.

* pH: se muestran los valores de pendiente y compensacion
alternando con la desviacion (en %) y la temperatura de
calibracion.

* ORP: se muestran el valor de mV medido y la temperatura de
calibracion.

» Conductividad: se muestra la constante de cubeta y la
temperatura de calibracién para cada patron.

6.1.4 Active el recordatorio de calibracion

El recordatorio de calibracion se puede ajustar entre las 0 y las

23 horas, o de 1 a 7 dias (1 dia de forma predeterminada). La pantalla
muestra el tiempo restante para la nueva calibracion.

Nota: Cuando se selecciona el valor 0 dias, el recordatorio de calibraciéon se

desactiva.

1. En el menu principal, utilice « o ¥ para seleccionar CALIBRAR.
Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar Frecuencia cal. y confirme.

4. Utilice 4y P para avanzar al siguiente paso y utilice « o ¥ para

cambiar el valor. Confirme.
Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

6.2 Mediciones de muestra

Cada sonda tiene unos pasos y procedimientos especificos de
preparacion para llevar a cabo las mediciones de muestras.

1.

2.

En el mend principal, utilice « o ¥ y 4y P para seleccionar MEDIR.
Confirme.

Utilice - para cambiar la siguiente configuraciéon. Confirme cada
entrada.

Opcién Descripcion

Resolucion Seleccione la resolucion: 1, 0,1, 0,01 (predeterminado) o
0,001

Medida Por estabilidad: seleccione el criterio por estabilidad: Rapido

(variacién < 0,02 pH en 6 s), Estandar (variacion < 0,01 pH
en 6 s) o Estricto (variaciéon < 0,002 pH en 6 s). En continuo:
introduzca el intervalo de hora para el intervalo de
adquisicién continua (almacenamiento de datos o impresion
de datos). Por tiempo: introduzca el intervalo de tiempo para
el almacenamiento de datos o la impresién de datos.

Visualizar mV Visualizar mV: seleccione Si o NO para mostrar el valor de
mV.

Limites: seleccione Si o NO. Si: introduzca los limites
superiores e inferiores. Aparece una advertencia acustica
cuando la medida esta fuera del limite. El resultado del
informe muestra una A junto al valor medido cuando la
medida se encuentra fuera del limite.

Limites

Isopotencial  Isopotencial: cambie el valor de pH isopotencial en la
introduccién de datos. Seleccione Calcular para volver a

calibrar la sonda.

3. Pulse ¢ para iniciar la medida.

Nota: Sila medida no se estabiliza transcurridos 120 segundos, el medidor
pasa automaticamente al modo de medida continua.
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Seccion 7 Funcionamiento avanzado

7.1 Cambiar las unidades de medida

Las unidades de medida se pueden cambiar individualmente para cada
canal.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Unidades de medida y confirme.
3. Seleccione Canal 1 o Canal 2 y confirme.
4. Seleccione ORP (mv), pH o ISE y confirme.

7.2 Usar un ID de la muestra

La etiqueta ID de la muestra se usa para asociar mediciones con
ubicaciones de muestras en particular. Si se asocian, los datos
guardados incluiran esta .

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Cédigo muestras y confirme.
3. Utilice & o ¥ para seleccionar

Opcion Descripcion

Automatica Un numero consecutivo se asignara automaticamente a cada
muestra.

Manual Es necesario un teclado o un escéner de codigo de barras

para introducir el nombre de ID de muestra antes de realizar la
medicién (15 caracteres como maximo).

7.3 Seleccione la salida de datos

Los datos se pueden guardar o transferir a una impresora o a un PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Salida de Datos y confirme.

Utilice & o ¥ para seleccionar

Opcién Descripcion

Seleccione Desactivado si no se conecta ningin PC o
impresora.

Desactivado

Seleccione la impresora de matriz de puntos o la
impresora térmica.

Para Impresora

Para Ordenador Seleccione Terminal, LabCom o LabCom Easy. El
software LabCom controla varios médulos, medidores de
pH y conductividad, pipetas automaticas, muestreadores,
etc. en el ordenador. El software LabCom Easy obtiene
mediciones y datos de calibracién de los medidores

7.4 Cambio de la fechay la hora

La fecha y la hora se pueden cambiar desde el menu Fecha / Hora.

1.

2.
3.

En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

Utilice & o ¥ para seleccionar Fecha / Hora y confirme.

Utilice 4y P para avanzar al siguiente paso y utilice 4 o ¥ para

cambiar un valor. Confirme.
La fecha y hora actuales se mostraran en la pantalla.

7.5 Ajustar del contraste de la pantalla

3.

En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

Utilice & o ¥ para seleccionar Contraste pantalla y confirme.
Utilice 4 o P para ajustar el contraste de la pantalla y confirme.

7.6 Ajustar la temperatura

La medida de la temperatura se puede ajustar a 25 °C (77 °F) y/u 85 °C
(185 °F) para aumentar la precision.
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1. Coloque la sonda y el termémetro de referencia en un recipiente con
agua a 25 °C aproximadamente, y espere hasta que la temperatura
se estabilice.

2. Compare la temperatura leida por el medidor con la del termémetro
de referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.
Por ejemplo, termémetro de referencia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C.
Valor de ajuste: 0,2 °C.

3. Introduzca el valor de ajuste para la lectura de 25 °C.

a. Desde el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar
SISTEMA. Confirme.

b. Utilice & o ¥ para seleccionar Reajustar temp. y confirme.

c. Seleccione Canal 1 o Canal 2 y confirme. La cubeta de
conductividad mide la temperatura para el canal 1y la sonda de
pH mide la del canal 2. Si no se conecta la cubeta de
conductividad, se debe introducir el valor de temperatura
manualmente o la temperatura medida en el canal 2 se puede
aplicar al medidor.

d. Utilice & o ¥ para seleccionar la temperatura de 25 °C y
confirme.

e. Utilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para
25 °C y confirme.

4. Coloque la sonda y el termémetro de referencia en un recipiente con
agua a 85 °C aproximadamente y espere hasta que la temperatura
se estabilice.

5. Compare la temperatura del medidor con la del termémetro de
referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.

a. Utilice & o ¥ para seleccionar 85 °C y confirme.
b. Utilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para
85 °C y confirme.

c. Seleccione Guardar cambios y confirme.
7.7 Cambie la configuracién de la mezcla

La velocidad de la mezcla se puede cambiar durante la calibracion y
durante una medida.

1. Utilice & o ¥ para cambiar la velocidad de la mezcla durante la
calibracion y durante la medida.

7.7.1 Encienda y apague el agitador

El agitador 1 funciona con el canal 1y el 2 (Agitador 1). El segundo
agitador se puede conectar al canal 2 (Agitador 2). Para la activacion del
agitador 2, consulte los siguientes pasos.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme con ¢.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar el Agitador 2 y confirme con ¢.

3. Utilice ~ o ¥ para seleccionar Si y encender el agitador 2.
Nota: Seleccione NO para apagar el agitador 2.

7.8 Cambiar las unidades de temperatura

Las unidades de temperatura se pueden cambiar a Celsius o
Fahrenheit.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar las unidades de temperatura, y
confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar entre Celsius o Fahrenheit, y
confirme.

Seccién 8 Registrador de datos

8.1 Desplegar datos

El registro de datos contiene datos de medicion, el informe de
electrodos y los datos de calibracién. Los datos almacenados se pueden
enviar a una impresora o a un PC. Cuando se llena el registro de datos
(400 puntos de datos), los puntos de datos mas antiguos se borran
cuando se agrega un nuevo punto de datos.
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1. Utilice 4y » para seleccionar Canal 1 o Canal 2, y confirme.

2. En el mend principal, utilice & o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accion.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar Consultar, y confirme.

4. Utilice & o0 ¥ para seleccionar
Opcion Descripcion

Datos medidas: almacena estos datos
automaticamente cada vez que se mide una muestra.

Datos medidas

Historial electrodo Historial electrodo: almacena automaticamente el
historial de electrodos y las condiciones de medicion

Datos calibracion: almacena automaticamente la
calibracién actual

Datos calibracion

8.2 Suprimir datos

Se pueden borrar todos los datos de medicién o el registro del informe
de electrodos para eliminar los datos que ya se han enviado a una
impresora o PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accién.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Vaciar, y confirme.

3. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Datos medidas o Historial electrodo, y
confirme. Vuelva a confirmar para borrar los datos.
Se borra el registro por completo.

8.3 Enviar datos a una impresora o a un equipo

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de
modo que el menu Imprimir esté disponible (consulte Seleccione la salida de
datos en la pagina 47).

Nota: Consulte Salida de informes en la pagina 49 para seleccionar el tipo de
salida del informe.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accion.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Imprimir, y confirme. Seleccione una
de las siguientes opciones y confirme con & para imprimir los datos:
datos de medicion, datos de electrodo, datos de calibraciéon, informe
de calibracion o condicion de instrumento.

8.4 Salida de informes

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de
modo que el menu Tipo de informe esté disponible (consulte Seleccione la salida
de datos en la pagina 47).

Se pueden seleccionar distintos tipos de salida de informes cuando se
conecta una impresora o un PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.
Utilice & o ¥ para seleccionar Tipo de informe y confirme.

3. Cuando una impresora o un PC y un terminal se conectan, utilice &
0 ¥ para realizar la seleccion
Opcion Descripcion

Reducido Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida.

Espariol 49



Opcién Descripcién

Estandar Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida. Seleccione Varias muestras: Operarios: El nombre del
usuario aparece en el informe impreso (17 caracteres).
Cabecera:El nombre de la empresa se puede afiadir como
cabecera (40 caracteres) y aparece en el informe impreso.
Identificar sensor:Se puede afadir el modelo y el nUmero de
serie del sensor y aparecer en el informe impreso.

GLP Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida. Seleccione Varias muestrasOperarios: El nombre del
usuario aparece en el informe impreso (17 caracteres).
Cabecera:El nombre de la empresa se puede afiadir como
cabecera (40 caracteres) y aparece en el informe impreso.
Identificar sensor:Se puede afiadir el modelo y el nimero de
serie del sensor y aparecer en el informe impreso.

4. Cuando se conecta un ordenador y se selecciona LabCom Easy
(consulte Seleccione la salida de datos en la pagina 47 para obtener
mas informacion), utilice 4 o ¥ para seleccionar

Opcion Descripcion

Operarios El nombre de usuario aparece en el informe impreso

(17 caracteres).

Identificar sensor Se puede afadir el modelo y nimero de serie del
modelo y aparecer en el informe impreso.

Seccion 9 Mantenimiento

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las
tareas descritas en esta seccién del documento.

No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o
reparar los componentes internos, pédngase en contacto con el fabricante.

9.1 Limpieza del instrumento

Nunca utilice productos de limpieza como aguarras, acetona o productos
similares para limpiar el instrumento, incluidos la pantalla y los accesorios.

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucion
jabonosa suave.

9.2 Limpiar la sonda

Limpie la sonda segun sea necesario. Consulte Solucion de problemas
en la pagina 52 para obtener mas informacién sobre la limpieza.
Consulte la documentacién de la sonda para obtener informacién sobre
el mantenimiento de la sonda.

9.3 Sustituya el agitador magnético

Si el agitador magnético no se inicia, siga los pasos que se indican para
sustituir el agitador magnético.
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Seccion 10 Solucién de problemas

Consulte la siguiente tabla para ver los mensajes o sintomas de los
problemas comunes, las posibles causas y acciones correctivas.

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracién

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracién (continta)

Error/advertencia

Solucion

Error/advertencia

Solucion

Calibracion fuera de
rango

Valor medido fuera de rango.
Volver a calibrar. Conecte una nueva sonda.

Buffer no reconocido

Mismo buffer/patron
Volver a calibrar

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 50 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Examine la solucién buffer: Asegurese de que el
buffer utilizado coincide con el buffer especificado en
la configuracion; consulte la especificacion de
temperatura en la configuracion; utilice una nueva
solucién buffer.

Fuera del intervalo
permitido

Offset o pendiente fuera del intervalo.

Examine la solucion buffer: Asegurese de que el
buffer utilizado coincide con el buffer especificado en
la configuracion; consulte la especificacion de
temperatura en la configuracién; utilice una nueva
solucion buffer.

Examine la sonda: Limpie la sonda (consulte Limpiar
la sonda en la pagina 50 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Sefial demasiado
baja/alta (calibraciones
OD)

Error de la sonda de OD.

Compruebe el estado de la sonda. Conecte una
sonda diferente para verificar si el problema es de la
sonda o del medidor.

Utilice una nueva solucién patrén.

Medida inestable

Tiempo > 100 s
(calibraciones de pH,
CEy OD)
Tiempo>240s
(calibraciones de ISE)

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 50 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Asegurese de que la membrana y el diafragma se
han sumergido correctamente en la muestra.

Constante de célula
sobrepasa los limites
(calibraciones CE)

Error de desviacion de
la constante de célula
(calibraciones CE)

Coloque la sonda en el patrén adecuado y vuelva a
leer el valor.

Examine la sonda: Limpie la sonda (consulte Limpiar
la sonda en la pagina 50 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Sin calibrar

No hay datos de calibracién almacenados en el
instrumento.
Realice la calibracion.

Diferencia de
temperatura > 3 °C

Ajuste las soluciones de calibracién a la misma
temperatura.

Examine el sensor de temperatura.

La temperatura esta
fuera de los margenes

Examine el sensor de temperatura.
Conecte una nueva sonda.
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Tabla 2 Advertencias y errores de medida

Error/advertencia

Solucion

Piezas de repuesto

Valor medido fuera de rango.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 50 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del
medidor.

Descripcion

Referencia

Medida inestable
(mediciones pH, CE y
DO)

Time > 120 s (Tiempo >
120's)

Asegurese de que la membrana y el diafragma se
han sumergido correctamente en la muestra.

Examine la temperatura.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 50 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termometro; conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del

Medidor de pH PH3 Lab senslON+ con accesorios, sin
sonda

medidor de pH PH31 Lab senslON+, GLP, con accesorios,
sin sonda

Medidor MM340 Lab pH & lon senslON+, GLP, 2 canales,
con accesorios, sin sonda

Medidor de conductividad EC7 Lab sensION+, con
accesorios, sin sonda

Medidor de conductividad EC71 Lab sensION+, GLP, con
accesorios, sin sonda

Medidor de laboratorio de 2 canales MM374 sensION+,
GLP, accesorios, sin sondas

Medidor de laboratorio de 2 canales MM378 sensION+,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

medidor. GLP, accesorios, sin sondas =P
10,389 mg/l >>>>> Medida ISE: El valor medido es superior al estandar .
00012 00:13 mas alto utilizado en la calibracién. Vuelva a realizar Consumibles
' la medida.
0,886 mg/l <<<<<< Medida ISE: El valor medido es inferior al estandar Descripcién Referencia
00018 00:11 mas bajo utilizado en la calibracién. Vuelva a —
: realizar la medida. Solucién buffer de pH 4,01, 125 ml LZW9460.99
Solucién buffer de pH 7,00, 125 ml LZW9461.97
Seccién 11 Piezas de repuesto y accesorios Solucién buffer de pH 10,01, 125 m LZW9470.99
Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de Solucion buffer de pH 4,01, 250 ml LZW9463.99
venta. Péngase en contacto con el distribuidor correspondiente o visite la pagina B
web de la empresa para obtener la informacién de contacto. Solucion buffer de pH 7,00, 250 ml LZW9464.97
Solucion buffer de pH 10,01, 250 ml LZW9471.99
Solucién buffer de pH 4,01, 1.000 ml LZW9466.99
Solucién buffer de pH 7,00, 1.000 ml LZW9467.97
Solucion buffer de pH 10,01, 1.000 ml LZW9472.99
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Consumibles (continua)

Accesorios (continua)

Descripcién Referencia Descripcion Referencia
Solucién electrolitica (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99 Tres portasensores, para instrumentos de medidor de
LZW9321.99
. . mesa sens|ON+
Solucion electrolitica (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99
» » Portasondas de radiometria para instrumentos de mesa
Solucién electrolitica (KCI 3M), 50 ml LZW9509.99 senslON+ LZW9325.99
Solucion electrolitica 0,1 M, 125 ml LZW9901.99 Camara de cristal Pyrex, mediciones de flujo continuo LZW9118.99
Solucién de enzima 2964349 Protector de PP, almacenamiento de electrodos LZW9161.99
Solucion limpiadora de pepsina 2964349 Barra de agitacion recubierta de PTFE, 20 x 6 mm LZW9339.99
Solucién limpiadora de electrodos 2965249
Solucién de HCI 0,1 N 1481253 Seccion A Soluciones estandar
Etanol, 95% (Aceites y grasas) 2378900 Soluciones buffer técnicas (DIN 19267)
Consulte en la Tabla 3 los valores de pH y ORP (mV) de series de
Accesorios soluciones buffer con variaciones de temperatura.
Tabla 3 Valores de temperatura, pH y ORP (mV)
Descripcion Referencia Temperatura PH iy
Impresora térmica, USB, para instrumentos de mesa LZW8203.97 °C °F
sens|ON+
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 —
Papel térmico para impresora LZW8203, paquete con
4 rgllos 1co para impr paqu LZMO078 10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245
. » . 20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228
Fuente de alimentacion para instrumentos de mesa LZW9008.99
senslON+, 230-115 V CA 25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220
SW LabCom Easy PC, para GLP sensION+, CD, cable, LZW8997.99 30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212
adaptador USB ;
40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195
SW LabCom PC, para GLP senslON+, CD, cable,
adaptador USB LZW8999.99 50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
ati i 60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160
L\'/;zscilgﬂclr magnético con portasensor, para multimetros LZW9319.99
70 158 2,01 4,16 7,00 8,88 — —
:j/:spoHde precipitados impreso 3 x 50 ml para calibracion LZW9110.97 80 176 2,01 422 7.04 .83 _ _
90 194 2,01 4,30 7,09 8,79 — —
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Soluciones buffer (DIN 19266)
Consulte Tabla 4 los valores de pH de series de soluciones buffer con
variaciones de temperatura.

Tabla 4 Valores de temperatura y pH

Temperatura pH

°C °F
5 32 1,668 4,004 6,951 7,087 9,395 10,245 13,207
10 50 1,670 4,000 6,923 7,059 9,332 10,179 13,003
20 68 1,675 4,001 6,881 7,016 9,225 10,062 12,627
25 77 1,679 4,006 6,865 7,000 9,180 10,012 12,454
30 86 1,683 4,012 6,853 6,987 9,139 9,966 12,289
40 104 1,694 4,031 6,838 6,970 9,068 9,889 11,984
50 122 1,707 4,057 6,833 6,964 9,011 9,828 11,705
60 140 1,723 4,085 6,836 6,968 8,962 — 11,449
70 158 1,743 4,126 6,845 6,982 8,921 — —
80 176 1,766 4,164 6,859 7,004 8,885 — —
90 194 1,792 4,205 6,877 7,034 8,850 — —
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Secdo 1 Especificagoes

As especificagdes estao sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao Detalhes

Reprodutibilidade (z 1 digito) pH: 0,001; ORP: 0,1 mV; temperatura:

+0,1°C (£ 0,18 °F)

Armazenamento de dados 350 resultados e ultimas 9 calibragdes

2 sondas combinadas ou indicadoras:
conector BNC (Imp. >10'2Q); 2 eletrodos de
referéncia: conector banana; A.T.C. tipo Pt
1000: conector banana ou telefonico;

2 misturadores magnéticos: conector RCA

Conexdes

Manual, sonda de temperatura Pt
1000 (A.T.C.), pH isopotencial programavel,
valor padrao: 7,00

Corregao de temperatura

Especificagcao

Detalhes

Bloqueio da exibi¢éo de Medigao continua, por estabilidade

Dimensdes

35x20x 11 cm (13.78 x 7.87 x 4.33 pol.)

Peso

1.100 g (2,43 Ib)

Gabinete do medidor

IP42, uso em ambientes internos

medicdes

Visor Cristal liquido, retroiluminada, 128 x
64 pontos

Teclado PET com tratamento protetor

Certificagado CE

Requisitos de alimentagéo
(externa)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Classe de protegdo do medidor

Classe lll

Categoria de instalagédo

Categoria |

Requisitos de altitude

Padrao a 2.000 m acima do nivel do mar

Temperatura de
armazenamento

—15a +65 °C (5 a +149 °F)

Temperatura de operagao

0a40°C (41 a 104 °F)

Umidade de operagéo

< 80% (sem condensag&o)

Resolugao

pH: 0,1/0,01/0,001; ORP: 0,1/1 mV; ISE:
programavel; temperatura: 0,1 °C (0,18 °F)

Erro de medigéo (+ 1 digito)

pH: £0.005; ORP: £ 0,2 mV; temperatura: <
0,2 °C (= 0,36 °F)

Secao 2 Informagdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos,
indiretos, especiais, incidentais ou consequenciais resultantes de
qualquer defeito ou omissao neste manual. O fabricante reserva-se o
direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigagédo. As edigdes revisadas
podem ser encontradas no site do fabricante.
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2.1 Informagdes de seguranga

O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagao
incorreta deste produto, incluindo, sem limitagdo, danos diretos, acidentais ou
consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total permitida pela lei
aplicavel. O usuario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de
aplicagdo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os processos
durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atencado a todas as declara¢des de perigo e
cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou
0 equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegdo oferecida por este equipamento nao
seja afetada. Nao use nem instale este equipamento de nenhuma outra
forma além da especificada neste manual.

2.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for
evitada, resultara em morte ou leséo grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento
leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informacdes que necessitam de uma énfase especial.

2.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao
instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual
com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual
de instrugdes para operacéo e/ou informagdes de seguranga.

A

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser
descartado em sistemas de descarte publico ou doméstico europeus.
Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para o
fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2 Certificagao

ACUIDADO

Esse equipamento ndo se destina para uso em ambientes residenciais e pode

nao fornecer a protegdo adequada para a recepgao de radio nesses ambientes.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation
(Regulamentagao para equipamentos de radio causadores de
interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de
regulamentagbes canadenses sobre equipamentos que causam
interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.
O dispositivo esta em conformidade com a Parte 15 das Regras da
FCC. A operacgéao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas,
inclusive interferéncias que podem causar funcionamento
indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas
expressamente pela parte responsavel pela conformidade podem anular
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a autoridade do usuario de operar o equipamento. Este equipamento foi
testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital
Classe A, de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites
foram estabelecidos para proporcionar uma razoavel protegao contra
interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em ambientes
comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de
radiofrequéncia e, se ndo instalado e usado de acordo com o manual de
instrugdes, pode causar interferéncias prejudiciais as comunicagdes de
radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o
usuario sera solicitado a corrigir a interferéncia por conta prépria. As
seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para
verificar se ele é ou ndo a origem da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo
que esta sofrendo interferéncia, conecte o equipamento a uma
tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a
interferéncia.

4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta
sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinag¢des das opgdes acima.

2.3 Visao geral do produto

Os medidores senslON™+ s&o usados com sondas para medir varios
parametros na agua.

O medidor senslON™+ MM340 tem dois canais de medigéo, para medir
o pH, o ORP (mV) ou a ISE (concentragdo) com uma sonda seletiva. Os
dados medidos podem ser armazenados e transferidos para uma
impressora ou computador.

2.4 Componentes do produto

Consulte a Figura 1 para se certificar de que todos os componentes
foram recebidos. Se houver itens ausentes ou danificados, entre em
contato imediatamente com o fabricante ou com um representante de
vendas.

Figura1 Componentes do medidor

1 Eletrdlito para a sonda 5 Suporte da sonda

2 Solugdes tampéo (pH 4,01, pH
7,00 e pH 10.01)

3 Copos de calibragéo (contendo
barra magnética)

6 Haste com o-rings

7 Sonda (incluida apenas nos kits)

4 Fonte de alimentagéo 8 Medidor

Secdo 3 Instalagao

3.1 Como montar o suporte da sonda

Siga as etapas numeradas para montar o suporte da sonda e conectar o
agitador magnético.
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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3.2 Conectar a alimentagdao CA

O medidor pode ser conectado a alimentagdo CA por meio do adaptador
de alimentag&o universal.

1. Selecione, no kit adaptador, o plugue adaptador correto para a
tomada de parede.

2. Conecte o adaptador de alimentagdo universal ao medidor
(Figura 2).

3. Conecte o adaptador de alimentagéo universal a uma tomada CA
(Figura 3).

4. Ligue o medidor.

Figura 2 Painel de conectores

a8 ¢

(

STIRRER 1"\CHANNEL 2 CHANNEL 1

@ RS-232C
"/ PRINTER
REFERENCE 2 REFERENCE 1 PC

STIRRER2 | pHImV2 pHmV 1 P1000 PROBE POWER IN

Q OO

KEYBOARD

@Qo

C> ® ©®

Conector do agitador magnético 1,
Canal 1

Conector mini-DIN para teclado de
computador

Conector do eletrodo de referéncia
(eletrodos separados), Canal 2

8 Conector da sonda de temperatura,
Canal 1

Conector do eletrodo de referéncia
(eletrodos separados), Canal 1

9 Conector do eletrodo combinado de
pH (ou indicador), Canal 1

Conector individual da sonda de
temperatura, Canal 1

10 Conector do eletrodo combinado
de pH (ou indicador), Canal 2

Conector RS-232 para impressora
ou computador

Fonte de alimentagéo

11 Conector do agitador magnético 2,
Canal 2
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Figura 3 Conexao de alimentagiao CA

Observagao: Posicione o equipamento de modo que seja facil desconecta-lo
da tomada.

Secdo 4 Interface do usuario e navegagao

4.1 Interface do usuario

Descrigao do teclado numérico

=D

O ¢

o—0Q

tela de menu atual, retornando a
tela de menu anterior

1 Tecla RETURN: cancelar ou sair da

5 Tecla DOWN (PARA BAIXO): rolar

para outras opgdes, alterar um
valor

a opgao selecionada

2 Tecla MEASUREMENT: confirmar

6 LIGAR/DESLIGAR: ligar ou desligar

o medidor

3 Tecla PARA CIMA: rolar para
outras op¢des, alterar um valor

4 Tecla RIGHT (PARA A DIREITA):
alternar entre os Canais 1 e 2,
inserir nimeros e letras

Tecla LEFT (PARA A ESQUERDA):
alternar entre os Canais 1 e 2,
inserir nimeros e letras

4.2 Descrigao do visor

O visor do medidor mostra a concentragéo, as unidades, a temperatura,
o estado de calibragdo, a ID do operador, a ID da amostra, a datae a

hora.
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Figura 4 Exibicdo em tela Gnica

STABLE MEASUREMENT _C11

- pH 6.28 23°C1
| Sample 1 00:25

déd

T

1 D da amostra 4 Canal de medicédo

2 Unidade e valor de medicéo (pH, 5 Temperatura da amostra (°C ou °F)

ORP (mV) ou ISE)

3 Modo de medigdo ou data e hora

6 Cronoémetro visual da medigao

4.3 Navegacao
Use D para retornar ao menu anterior. Use a tecla de medicdo ¢ para
fazer a medicdo de uma amostra ou confirmar opgdes. Use as teclas de

seta 4 ¥ para rolar até outras opgdes ou alterar um valor. Para alterar
o0s parametros, use as teclas de seta 4 e P. Para obter instrugdes
especificas, consulte cada tarefa.

Secdo 5 Inicializagao

5.1 Ligue ou desligue o medidor

Verifique se a sonda esta conectada ao medidor antes de liga-lo.

Pressione a tecla @ para ligar ou desligar o medidor. Se o medidor néo
ligar, verifique se a fonte de alimentagéo CA esta devidamente
conectada a uma tomada elétrica.

5.2 Altere o idioma

O idioma da tela é selecionado quando o medidor € ligado pela primeira
vez.

1. Use 4 ou ¥ para selecionar um idioma na lista.

2. Confirme com ¢. A tela de medicéo exibe SAIDA DE DADOS.

3. Selecione Desativada se ndo houver nenhuma impressora ou
computador conectado e confirme. Consulte Selegao da saida de
dados na pagina 65 para obter mais informacdes sobre Saida de
Dados.

Secdo 6 Operacgao padrao

6.1 Calibragao

APERIGO

Risco de exposicédo a produtos quimicos. Obedega aos
procedimentos de seguranga laboratoriais e use todos os
equipamentos de protegao individual adequados aos produtos
quimicos que estao sendo manipulados. Consulte as planilhas de
dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar os protocolos
de seguranga.

6.1.1 Configuragoes de calibragao

As configuragdes de calibragcdo contém as opgdes Tipo de calibragéo,
Frequéncia de calibragéo e Exibicao.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.
Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibragéo.
3. Use 4 ou ¥ para selecionar as seguintes opgoes:

Opcao Descrigao

Estabilidade C.: Critério por estabilidade — selecione Rapida, Padrdo

ou Estrita.

Tipo de calibragdao Tipo de calibragdo — selecione calibragdo Tampdes
Técnicos, Tampdes DIN19266, Tampdes do Usuario,
Para um valor X, introduzir valores ou Tedricas.
Consulte a segéo Tipos de calibracdo na pagina 63

para obter mais informagdes.
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Opcao Descrigao
Frequéncia de Lembrete de calibragdo — pode ser ajustado de 0 a
calibragdo 7 dias (predefinido: diariamente). O visor mostra o

tempo restante até a nova calibragédo. Consulte a
secao Ajuste do lembrete de calibragéo
na pagina 64 para obter mais informacgdes.

Exibir mV Exibir mV — selecione SIM ou NAO para a exibigdo
de mV.

Padrao 220 mV 220 mV Padrao — calibrar com uma solugéo padréao
de 220 mV

Para um valor X Até o valor X — use uma solugdo padrao especifica.

Ajuste o valor durante a calibragéo.

Introduzir valores Compensagéo de entrada de dados — insira o valor
de compensacéo

Ajuste de fabrica Ajuste de fabrica — insira o valor de compensagao

6.1.1.1 Tipos de calibragao
Varios tipos de calibragdo podem ser selecionados.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.
Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibragéo.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar Tipo de calibragéo.
Opcao Descrigao
Tampoes técnicos pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 e 10.01 a 25 °C (77 °F)
Tampoes DIN19266 pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012 e

12,454
Tampoes do Selecionados quando néo sédo usados tampdes
Usuario técnicos ou DIN19266. Consulte Solugdes de buffer

técnicas (DIN 19267) na pagina 72 para obter os
valores de pH das configuragdes de tamponamento
especificas a diferentes temperaturas.

Calibragao paraum Para ajustar manualmente qualquer valor de escala
valor X do pH medido.

Opcao Descrigao
Introduzir valores Entrada manual constante da sonda.

Calibragao tedrica Os dados de calibracédo da sonda s&o substituidos a
25 °C (77 °F).

6.1.2 Procedimento de calibragao

Este procedimento se destina ao uso geral com solugées liquidas de
calibragdo. Para obter mais informagdes, consulte os documentos que
acompanham cada sonda.

Observagao: As solugbes devem ser agitadas durante a calibragdo. Para obter
mais informagdes sobre configuragao da agitagdo, consulte Como alterar as
configuragdes de agitagdo na pagina 66.

1. Despeje as solugdes tampao ou de calibragdo nos copos de
calibragéo etiquetadas.

2. No menu principal, use « ou ¥ e 4 e P para selecionar o parametro
CALIBRACAO. Confirme.

3. Se solicitado, selecione o Operator ID (ID do Operador -de 1 a 10) e
confirme.

4. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no primeiro
copo de calibragao. Certifique-se de nao haver bolhas de ar na
membrana.

5. Pressione ¢ para iniciar a calibrago.

6. Pressione ¢ para medir a primeira solugéo de calibragéo.
A solugéo de calibragao seguinte sera exibida.

7. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no segundo
copo de calibragado. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana.

8. Pressione ¢ para medir a segunda solucgdo de calibraggo.
A préxima solugéo de calibragéo sera exibida.

9. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no terceiro copo
de calibragao. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana.

10. Pressione ¢ para medir a terceira solugéo de calibragéo.
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Quando a calibragéo estiver correta, o visor exibira Calibragdo OK
brevemente e retornara ao menu principal.

Observagao: Se houver uma impressora conectada, o menu de impressdo se
abrira e o resultado podera ser impresso.

6.1.3 Visualizacido dos dados da calibracao
E possivel exibir os dados da calibragdo mais recente.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRO DE
DADOS. Confirme.

2. Selecione Exibir dados.

3. Selecione Dados da calibragéo e confirme com ¢. Os dados da
ultima calibragéo sao exibidos.

¢ pH— os valores da inclinagédo e do deslocamento sdo mostrados
alternadamente com o desvio (em %) e a temperatura de
calibragao.

* ORP — sao mostrados o valor medido em mV e a temperatura de
calibragao.

» Condutividade — sdo mostradas a constante da célula e a
temperatura de calibragéo de cada padréo.

6.1.4 Ajuste do lembrete de calibracao

O lembrete de calibragéo pode ser ajustado entre 0 e 23 horas ou 1 a
7 dias (predefinido: 1 dia). O visor mostra o tempo restante até a nova
calibragao.

Observagdo: Selecionar 0 dia equivale a desativar o lembrete de calibragao.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.
Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibragéo.
Use 4 ou ¥ para selecionar Frequéncia de calibragao e confirme.

4. Use 4 eP para avangar a etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
valor. Confirme.
Pressione ¢ para iniciar a calibragao.

@

6.2 Medigoes de amostras

Cada sonda tem etapas e procedimentos de preparagao especificos
para a coleta de medi¢des de amostras.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ e 4 e P para selecionar MEDIR.
Confirme.

2. Use 4 para alterar as configuragdes a seguir. Confirme cada
entrada.

Opgao Descrigao

Resolugao  Selecione a resolugéo: 1, 0,1, 0,01 (predefinida) ou 0,001

Medir Estabilidade — selecione Critério por estabilidade: Rapida
(variagdo < 0,02 pH em 6 s), Padrao (variagdo < 0,01 pH em
6 s) ou Estrita (variagdo < 0,002 pH em 6 s). Continuamente
— insira o intervalo de tempo para Aquisicdo continua
(armazenamento ou impresséo de dados). Por tempo —
insira o intervalo de tempo para o armazenamento ou a
impressao dos dados.

Exibir mV Exibir mV — selecione SIM ou NAO para a exibigdo de mV.

Limites Limites — selecione SIM ou NAO. SIM: Insira os limites

superior e inferior. Uma adverténcia sonora é emitida quando
a medicdo esta fora dos limites. A impressao do relatério
exibe um A préximo ao valor medido quando a medicédo
ocorreu fora dos limites.

Isopotencial Isopotencial — altere o valor do pH isopotencial em Introduzir
valores. Selecione Calcular para calibrar a sonda novamente.

3. Pressione ¢ para iniciar a medicéo.

Observagao: Se a medigdo ndo se estabilizar apés 120 segundos, o medidor
entrara em modo de medi¢do continua automaticamente.

Secao 7 Operacdo avangada

7.1 Como alterar as unidades de medida

As unidades de medida podem ser alteradas individualmente para cada
canal.
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No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
Use 4 ou ¥ para selecionar Unidades de medida e confirme.
Selecione Canal 1 ou Canal 2 e confirme.

Selecione ORP (mV), pH ou ISE e confirme.

Pobd=

7.2 Uso de uma ID de amostra

A etiqueta de identificagdo da amostra é usada para associar leituras ao
local de uma amostra especifica. Se especificado, os dados
armazenados incluirdo esta identificacéo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar ID da Amostra e confirme.
3. Use 4 ou ¥ para selecionar

Opgao Descrigao

Automatica O numero consecutivo sera atribuido automaticamente a cada
amostra.

Manual Para que a medigdo possa ser feita, € necessario um teclado

ou scanner de cédigo de barras para inserir o nome de ID da
amostra (maximo de 15 caracteres).

7.3 Selegdo da saida de dados

Os dados podem ser armazenados ou transferidos para uma impressora
ou um computador.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Saida de Dados e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar
Opgao Descrigao

Selecione Desativada se ndo houver nenhuma
impressora ou computador conectado.

Desativada

Opcao Descrigao

Para Impressora  Selecione impressora Matricial ou Térmica.

Para Computador Selecione Terminal, LabCom ou LabCom Easy. O
software LabCom controla varios médulos, os
medidores de pH e condutividade, as buretas
automaticas, os amostradores, e assim por diante, a
partir de um computador. O software LabCom Easy
obtém medicdes e dados de calibragdo dos medidores

7.4 Altere a data e a hora

A data e a hora podem ser alteradas no menu Data/Hora.

1. No menu principal, use 4« ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Data/Hora e confirme.

3. Use 4 e P para avancar a etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
valor. Confirme.
A data e a hora atuais serdo mostradas na tela.

7.5 Como ajustar o contraste do visor

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Contraste do visor e confirme.
3. Use 4 e P para ajustar o contraste do visor e confirme.

7.6 Como ajustar a temperatura

A medicéo da temperatura pode ser ajustada para 25 °C (77 °F) e/ou
85 °C (185 °F) para aumentar a preciséao.

1. Coloque a sonda e um termdmetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 25 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

2. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferenca é o valor de ajuste do medidor.
Exemplo: termbémetro de referéncia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C. Valor
de ajuste: 0,2 °C.
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3. Insira o valor de ajuste da leitura a 25 °C:

a. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA.
Confirme.

b. Use 4 ou ¥ para selecionar Reajustar temperatura e confirme.

c. Selecione Canal 1 ou Canal 2 e confirme. A temperatura do
canal 1 é medida pela célula de condutividade; a do canal 2, pela
sonda de pH. Se nao houver célula de condutividade conectada,
o valor da temperatura devera ser informado manualmente, ou a
temperatura medida no canal 2 podera ser aplicada ao medidor.

d. Use 4 ou ¥ para selecionar 25 °C e confirme.

e. Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 25 °C.
Confirme.

4. Coloque a sonda e um termdmetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 85 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

5. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferencga é o valor de ajuste do medidor.

a. Use 4 ou ¥ para selecionar 85 °C e confirme.

b. Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 85 °C.
Confirme.

c. Selecione Salvar alteragdes e confirme.

7.7 Como alterar as configuragoes de agitagao

A velocidade de mistura pode ser alterada durante a calibragéo e uma
medigdo.

1. Use 4 ou ¥ para alterar a velocidade de mistura durante a
calibragéo ou uma medigéo.

7.7.1 Ligar/desligar o misturador

O misturador 1 funciona com os Canais 1 e 2 (Misturador 1). Um
segundo misturador pode ser conectado ao canal 2 (Misturador 2). Para
ativar o misturador 2, consulte as etapas abaixo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme
com v’

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Misturador n° 2 e confirme com ¢.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar SIM e ligar o misturador 2.
Observagao: Selecione NAO para desligar o misturador 2.

7.8 Como alterar as unidades de temperatura

As unidades de temperatura podem ser alteradas para Celsius ou
Fahrenheit.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Unidades de temperatura e confirme.
3. Use 4 ou ¥ para escolher entre Celsius ou Fahrenheit e confirme.

Secdo 8 Registro de dados
8.1 Exibir dados

O registro Exibigdo de dados contém dados de medigéo, relatérios de
eletrodos e dados de calibragdo. Os dados armazenados podem ser
enviados a uma impressora ou a um PC. Quando o registro de dados se
encher (400 pontos de dados), o ponto de dados mais antigo sera
excluido quando um novo ponto de dados for adicionado.

1. Use 4 e para selecionar Canal 1 ou Canal 2 e confirme.

2. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE
DADOS e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar Exibir dados e confirme.
4. Use 4 ou ¥ para selecionar

Opcao Descrigao

Dados de medigao Dados de medigdo — armazena toda amostra

medida, automaticamente

Relatério de eletrodos — armazena
automaticamente o histérico do eletrodo e as
condigdes de medigcéo

Relatério de
eletrodos

Dados de calibragdao Dados de calibragdo — armazena a calibragdo

atual, automaticamente
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8.2 Como excluir dados Diversos tipos de impresséo de relatérios podem ser selecionados
quando ha uma impressora ou computador conectado.
Todo o registro de relatérios de dados de medigéo ou eletrodos podem

ser excluidos, a fim de eliminar dados ja transmitidos a um computador 1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
ou impressora. . . - )
P 2. Use 4 ou ¥ para selecionar Tipo de relatério e confirme.
1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE 3. Quando houver uma impressora ou computador e o Terminal estiver
DADOS e confirme. conectado, use 4 ou ¥ para selecionar
v i i = .~
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Apagar e confirme. Opgio Descrigio

3. Use 4 ou ¥ para selecionar relatério de Dados de medigéo ou

) < . Resumido Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida
Eletrodos e confirme. Confirme novamente para excluir os dados.

O registro inteiro é excluido de uma so6 vez. Padriao Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida.
Selecione Varias: Usuarios: O nome do usuario aparece no
8.3 Envio de dados para uma impressora ou um relatorio impresso (17 caracteres). Cabegalho:O nome da
empresa pode ser adicionada como um cabegalho
computador (40 caracteres) e aparece no relatorio impresso. Identificagao

do sensor:0O modelo e o nimero de série do sensor podem ser
adicionados e aparecem no relatério impresso.

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador), GLP Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida.
para que o menu Imprimir fique acessivel (consulte Selegéo da saida de dados Selecione Varias: Usuarios: O nome do usuario aparece no
na pagina 65). relatério impresso (17 caracteres). Cabegalho:O nome da
empresa pode ser adicionada como um cabecalho
Observagao: Consulte Impressao de relatérios na pagina 67 para selecionar o (40 caracteres) e aparece no relatério impresso. Identificagao
tipo de impresséo de relatério. do sensor:O modelo e o numero de série do sensor podem ser

adicionados e aparecem no relatério impresso.
1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE

DADOS e confirme. 4. Quando houver~um computador conectadq eo LabCom Eas_,y
. . . (consulte Selegao da saida de dados na pagina 65 para mais
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Impressora e confirme. Selecione uma informagGes) estiver selecionado, use 4 ou ¥ para selecionar
das opgdes a seguir e confirme com ¢ para imprimir os dados:
Dados de medicao, Dados dos eletrodos, Dados da calibracao, Opgéo Descri¢éo

Relatério de calibragéo ou Condigédo do instrumento. . . L
Usuarios O nome do usuario aparece no relatério impresso

~ ;. 17 caracteres).
8.4 Impressao de relatérios ( )
Identificagdo do O modelo e o nimero de série do sensor podem

sensor ser adicionados, aparecendo no relatério impresso.

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador),
para que o menu Tipo de relatério fique acessivel (consulte Sele¢édo da saida de
dados na pagina 65).
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Segéo 9 Manutengéo Limpe o exterior do instrumento com um pano umido e uma solugdo de
sab&o neutro.

ACUIDADO _
9.2 Limpeza da sonda
X:;Eist;szg;sé ?g;i”éi F;?::SZ: qualificado deve realizar as tarefas Limpe a sonda conforme a necessidade. Consulte Solugdo de
' problemas na pagina 70 para obter mais informacdes sobre limpeza.
Consulte a documentagao da sonda para obter informagdes sobre sua
AVISO manutengao.
N&o desmonte o instrumento para manutengdo. Caso seja necessario limpar ou I . e
reparar componentes internos, entre em contato com o fabricante. 9.3 Substltwgao do agltador magnetlco

. . Se o agitador magnético nao se iniciar, siga as etapas numeradas para
9.1 Como limpar o instrumento substitui-lo.

Nunca use agentes de limpeza tais como terebintina, acetona ou produtos
semelhantes para limpar o instrumento, inclusive o monitor e os acessorios.
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Secdo 10 Solugido de problemas

Consulte a tabela a seguir com relagéo a sintomas e mensagens de
problemas comuns, possiveis causas e ag¢des corretivas.

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao (continuagao)

Erro/Adverténcia

Solugao

Erro/Adverténcia

Solugao

Calibragao fora do
intervalo

Valor medido fora do intervalo.
Calibre novamente. Conecte uma nova sonda.

Tampao desconhecido

Mesmo tampé&o/padréo.

Recalibrar

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 68 para obter mais informacgdes);

certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

Agite a sonda como se faz com um termdémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Examine a solugdo tampao: certifique-se de que o
tampao usado corresponda ao especificado na
configuragéo; verifique a especificagéo de
temperatura na configuragdo; use uma nova solugéo
tampéo.

Fora da faixa permitida

Deslocamento ou Inclinacéo fora da faixa.

Examine a solugéao tampéo: certifique-se de que o
tampao usado corresponda ao especificado na
configuragao; verifique a especificagdo de
temperatura na configuragéo; use uma nova solugao
tamp3&o.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 68 para obter mais informagdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.
Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Sinal muito baixo/muito
alto (calibragdes de DO)

Erro na sonda de DO.
Examine a sonda. Conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema esta na sonda ou no medidor.

Use uma nova solucéo padréo.

Medigéo instavel
Tempo > 100 s
(calibragdes de pH, CE
e DO)

Tempo >240s
(calibragdes de ISE)

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 68 para obter mais informacdes);

certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

Agite a sonda como se faz com um termdémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Verifique se a membrana e o diafragma estdo
corretamente imersos na amostra.

Constante da célula
acima dos limites
(calibragdes de EC)

Erro de desvio da
constante da célula
(calibragdes de EC)

Insira a sonda no padrao adequado e leia novamente.
Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 68 para obter mais informacdes);
certifique-se de nao haver bolhas de ar na membrana.
Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Nao calibrado

Nao ha dados de calibragdo armazenados no
instrumento.
Execute a calibracéo.

Diferenga de
temperatura > 3,0 °C

Ajuste as solugdes de calibragdo para a mesma
temperatura.

Examine o sensor de temperatura.

Temperatura fora da
faixa

Examine o sensor de temperatura.
Conecte uma nova sonda.
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Tabela 2 Adverténcias e erros de medigao

Erro/Adverténcia

Solugao

Pecas de reposicao

O valor medido esta fora do intervalo.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 68 para obter mais informagdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana. Agite a sonda como se faz com um
termoémetro; conecte uma sonda diferente para saber
se o problema é com a sonda ou com o medidor.

Descrigao

N° do item

Medigéo instavel
(medigdes de pH, EC e
DO)

Time > 120 s (Tempo >
150 s)

Verifigue se a membrana e o diafragma estao
corretamente imersos na amostra.

Examine a temperatura.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 68 para obter mais informagdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana. Agite a sonda como se faz com um
termémetro e conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema é com a sonda ou com o
medidor.

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

ISE measurement: The measured value is superior
to the highest standard used in calibration. (Medicdo
de ISE: o valor medido é superior ao padrdo mais
alto usado na calibragdo.) Mega novamente.

Medidor de pH de bancada sensION+ PH3 com
acessorios, sem sonda

Medidor de pH de bancada senslON+ PH31, GLP, com
acessorios, sem sonda

Medidor de pH e ions laboratorial sensION+ MM340, GLP,
2 canais, com acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial senslON+ EC7, com
acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial sens|ON+ EC71,
GLP, com acessorios, sem sonda

Medidor laboratorial senslON+ MM374, 2 canais, GLP,
acessorios, sem sondas

Medidor laboratorial sens|ON+ MM378, 2 canais, GLP,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE measurement: The measured value is inferior to
the lowest standard used in calibration. (Medigao de
ISE: o valor medido & inferior ao padrdo mais baixo

usado na calibragé@o.) Mega novamente.

Secdo 11 Pecas e acessorios de reposigao

Observacgao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées. Entre
em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para
obter informagbes de contato.

. LPV4130.97.0002
acessorios, sem sondas
Consumiveis

Descrigao N° do item
Solugao tampéo de pH 4,01, 125 mL LZW9460.99
Solugdo tampéo de pH 7,00, 125 mL LZW9461.97
Solugao tampéo de pH 10,01, 125 mL LZW9470.99
Solugao tampéo de pH 4,01, 250 mL LZW9463.99
Solugao tampéo de pH 7,00, 250 mL LZW9464.97
Solugéo tampéo de pH 10,01, 250 mL LZW9471.99
Solugao tampéo de pH 4,01, 1.000 mL LZW9466.99
Solugao tampao de pH 7,00, 1.000 mL LZW9467.97
Solugéo tampéo de pH 10,01, 1.000 mL LZW9472.99
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Consumiveis (continuagao) Acessorios (continuagao)

Descrigao N° do item Descrigao N° do item
Solugdo eletrolitica (KCI 3 M), 125 ml LZW9510.99 Suporte para trés sensores, para instrumentos de
LZW9321.99
_ » bancada sensION+
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 250 ml LZW9500.99
Suporte de sonda radiométrica para instrumentos de
Solugao eletrolitica (KCI 3 M), 50 m LZW9509.99 baﬁcada senslON+ P LZW9325.99
Solugéo eletrolitica (0,1 M), 125 ml LZW9901.99 Camara em vidro pirex, mediges de fluxo continuas LZW9118.99
Solugao enzimatica 2964349 Protetor PP, armazenamento de eletrodos LZW9161.99
Solugao de limpeza de pepsinas 2964349 Barra de agitaco revestida de PTFE, 20 x 6 mm LZW9339.99
Solugdo de limpeza de eletrodos 2965249
Solugo de HCla 0,1 N 1481253 Secao A Solugodes padrao
Etanol, 95% (graxa, 6leos, gorduras) 2378900 Solugodes de buffer técnicas (DIN 19267)
Consulte os valores de Tabela 3 pH e ORP (mV) de conjuntos de buffer
Acessorios especificos a temperaturas variaveis.
Tabela 3 valores de pH, ORP (mV) e temperatura
s o 4
Descrigao N° do item Temperatura oH -~
Impressora térmica, USB, para instrumentos de bancada LZW8203.97 °C °F
sensION+
0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
Papel térmico para impressora LZW8203, saco com
4 rSIos 1co para impr LZMO078 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
Fonte de alimentagao para instrumentos de bancada LZW9008.99 20 68 200 4.00 7.02 926 10.06 228
senslON+, 230-115 VCA ' 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
Software LabCom Easy PC, para sensION+ GLP, CD, LZW8997.99 30 86 2,00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
cabo, adaptador USB :
40 104 2,00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
Software LabCom PC, para senslON+ GLP, CD, cabo,
adaptador USB LZW8999.99 50 122 2,00 4.06 6.97 8.99 0.82 178
i ati 60 140 2,00 4,10 6.98 8.93 9.76 160
mljsltt?r:wae(i?gsn;i?ﬁr;?g?\lo+com suporte de sensor para LZW9319.99
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
Copos d~e 3 x 50 mL identificados por impresséo para LZW9110.97 80 176 201 422 704 8.83 _ _
calibracéo de pH
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
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Solugoes de buffer (DIN 19266)
Consulte Tabela 4 para obter os valores de pH das configuragdes de

tamponamento especificas a diferentes temperaturas.

Tabela 4 Valores de pH e de temperatura

Temperatura pH

°C °F
5 32 1.668 4.004 6.951 7.087 9.395 10.245 13.207
10 50 1.670 4.000 6.923 7.059 9.332 10.179 13.003
20 68 1.675 4.001 6.881 7.016 9.225 10.062 12.627
25 77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454
30 86 1.683 4.012 6.853 6.987 9.139 9.966 12.289
40 104 1.694 4.031 6.838 6.970 9.068 9.889 11.984
50 122 1.707 4.057 6.833 6.964 9.011 9.828 11.705
60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —
80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —
90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —
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i%4% Dot matrix printer (ffEzATEIPL) Bk Thermal
printer (FABATEINL) .

For Computer (i i%£# Terminal (£&3%) . LabCom B LabCom Easy.

HHD LabCom #fF ] S ALz R Z AR . pH Rl 55
. A, WSS, LabCom Easy #AFRI M
AR FE I 5o 2 R o KA o

7.4 T HHAFEE
T M Date / Time CH /B [a]) S5 A B 2 B BAFIET [A]

1. NESCH, i a5 ¥ ik SYSTEM (RFD) . ik,
2. {fif & 5 ¥ k4% Date / Time CHH/MSED FEHIA.

3. (A AP AR T —, SR a5 Y HEE. #iik.
7R B bR SR 24 YIRS ]

For Printer (4TEf
M)
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7.5 REERIEHE

1. MESCH, (] & 8 ¥ @i SYSTEM (RS0 . ik,
2. fiH & B R R L IR RA
3. A ORI D R SRS LB RN .

7.6 HEEH
AT LLZE 25 °C (77 °F) Fl/sk 85 °C (185 °F) I M IR Fr I ef, LA it
T

1. ﬁ%ﬂ\%ﬂé’?%iﬂ)ﬁﬁﬁﬁ(ﬁHﬂ?‘r%ﬁﬁﬁﬁ(ﬁﬁ)\‘é’ﬂ 25 °C 7k, JFikiRE
2. R MR L 555 T HTINR PR AT L. W R 22
SR DR R R
Bl ZHEWE: 24.5°C; {X3R: 24.3°C. PHE{H: 0.2°C,
3. N 25 °C EEI (A

a. MEH, ffiH a i ¥t SYSTEM (R4 . ik

b. /] a of ¥ %% Readjust temp. (FEFIFHEIRE) FHHiA.

c. %&F Channel 1 Gl 1) ¢ Channel 2 GllIE 2) F#iil. BIE
1R s SR, W 2 (IR pH RSk E . WA
BRI, WA BFIRANIREE, BT E@E 2 IR
TLRE R MR

d. {fif] a5 ¥ % 25 °C Ik,

e. (HEFF LB 25 °C FIR%ME. Hik.

4, %g%%%ﬂf%%/mrlfﬁﬁlftd]ﬁ%&@ﬁﬁlﬂ’]j(?ﬁ 85 °C [k, HikihpE
5. ¥ MACRIEE IR E 525 R T BriiE BT L. Al 2

SRR B A

a. flif] & 5 ¥ &+ 85 °C k.

b. flHE LB 85 °C M. Hik.

c. i%¥% Save changes (fRAFHH) FFHEIN.

7.7 EYHHRE
R A B o T BB S P
1. (] A S LR BRI o o S A P

7.71 JrREC<ABH S

PEREAS 1 A FIRIE 1 A 2 CBERERS 1) o AR AR IE R B IE 2
(BEFESE 2) o EREMHS 2, B HUTHER,

1. &I%% fHi] a 5 ¥ %5 SYSTEM (R%) . i ¢ B471H
Wo
2. ffiff] & 5} ¥ 3% Stirrer N.2 (3t3E8% 2) F-EH ¢ #HEATHIIN

3. fHf] & v ikF YES (&) , UUITFRBEEES 2.
YE: EFENO (&) KMt 2.

7.8 EUREHAL
L T LA SO R B

1. EFR, I a5 ¥ & SYSTEM (R%) . Hiik.
2. {8/ & Bt ¥ L Temperature units GREEFAD AN,

3. ] a5 ¥ iE&FF Celsius (FRIKSE) 81 Fahrenheit (FEIKE) 1
No

%8 HARiLRSE
8.1 EBr¥ik

BREEE HE A4 Measurement data G E%(#2) . Electrode report
(HM%IR ) 1 Calibration data CRZHERE) o F7fif FIEE v LLURIZ B
FTEMHLEL G . A8 H BT (400 AN 2D B, ERINFTEEE

PEyii ] 7S SRRy

1. ] 4F1 P #%FF Channel 1 (i 1) 5% Channel 2 Giliilf 2) J##)
ko
2. LT, i a o ¥ %3 DATA LOGGER (HiEicatds) I

o
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3. {fiff] & 5} ¥ 3% Display data (Z R¥E) IEHHIN.
4. {fiff & 5t v ik

I L]
%easurement data (QUES  WEHIE — X EIREER B 376
)
E:(;ctrode report (HLARHR 2%1‘&3‘&5: — B R T SR SR A A%
=}

Calibration data (RSYEIE)

8.2 JHERHHE

SN B B B AR AR A H AT CUBR,  CAME RS R E R IR BT EIHLER,
PC %5 .

REHERE — 1 BhAF i 2 AT R

1. fEESEH, (] 80V iE5 DATA LOGGER (HiRidxds) FFifl

Ao
2. fHi[H a5k ¥ ik Erase (&R k.
3. fiif] & 5 ¥ ik Measurement data (JIE¥¥5) 5{ Electrode

report CELBRAR T ) FERAIN . FRHHIMN R EE .
S H A — AR o

8.3 BB AKX BT EPHLER AL

T SRR . GFTEIHLE PC) , £ Print (FTED) SE8RTH (Z%1k4%
data output CEdfE#it) 5 82 71 .

2 RS 7 84 TLFFIR A il T

1. EEEA, i a o ¥ i3 DATA LOGGER (HifEicstas) F#f
ko

2. {81 a B ¥ 326#% Print GBTED k. ST RBZ 34 H
HEATHIIA, DUITENEdE: Measurement data GIIE%i#%) . Electrode
data (HIF%¥E) . Calibration data (K:#E%dE) . Calibration report
RHER ) B Instrument condit (AR

8.4 &t

TG SRR FTERLER PCY , Kk Al 4 H Type of report (4752
) (B ik data output (KD 82 T .

BERATEIHLEL PC IV, A2 MRl M vl ik,

1. MFEH, (FH a5 ¥ %P SYSTEM (R5) . k.
2. {8/ & 8 ¥ L Type of report (IR 45284 Ffiil.
3. CUEERETEIHLEG BN, (] a 50 ¥ k%

IR L]

Reduced % Several (£4~) 8 One (—A~) WEE/E A HIR
GEIED

Standard % 4% Several (£4>) Bk One (—) RFEME AR, %
(bRl FEZA: Users (P (P& BoRTEFTENRE | (17 Mg

) o Header (BRpRE) 7] LUK Al AR IAFRE (40 7
) FERAREITENR 1. Identify sensor GHRBMERZS) 7]
VAR IR 38 B4 5 R0 T 1) 5 SR TE AT BN A .

GLP ik $% Several (£4>) 5k One (—) RXFEIE AR, %
LA Users () (A2 SRESTERSE B (17 A7
5> . Header (AR :m[ LKA A ZARIBINARE (40 ANF
) IERRIEATENR Y L. Identify sensor GREEREE) 7]
VAR A% 8688 B 5 A0 7 3 5 0 BORTEFT BRI

4, HERHEN G LabCom Easy (F %15 Bi%2: 714k data
output CEiEf) 45 82 T I, fiff]a B ¥ ikFF

pris] L

Users (FI/) M P2 SRR b A7 MR .
Identify sensor A% 7 LA IR 38 B4 5 R 415 R TE4T BN 5
ERED L.
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B9 o PG L LT AR 051

H
AEE 9.2 FHEEHk
e e e o TR AXEREEAE R, WE LS 5 87 W, A
A géft[& HE A B E N 53 A GE N SCRI A 43 ik AT I%%QE?FE’J{DM EB R
9.3 Wi E B PERS

SRR SR B, IR G S D PR R 2

TE PRI A R AU B S AL, TR ARG R .

9.1 FHE

DIV FAAR T I PIRH B AT i A A 3% B3 S BEATBR
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10 5 HbEHEE
E?‘%ﬁﬂl‘lﬂ%ﬂ?ﬁ%’\ﬁﬁﬂﬁh LR, ATRERJRRIANA] ERS i, iES 0L T £
R 1 KBRS ER
ey BYTE

R | S (.
FREE. Y Fk.

F— R

E— N T T L)

MREMEINS |85 70 . WEBRRAO0. RIS ROk
RS S e
A TR 0 7 o L Lo S O b TR
ST 7 PR JE A LIS P PRV

TR R | B

B> 1005 | KAsHiske WSS CHEHMEE, HB% Mk

(pH. EC A1 | 85 70 « i{RBCHITA . (REEIF—RERRRN Rk, b

DO Kt AR A B B TR oA (X

W > 240 B | WRRRBCRINL Y ERE A ShRE

(ISE &)

B> 3.0°C | Rl
KA

ARG | AR
e

M ALV | (RS A
S T
SRS 1 R T S LR T B DT
WAk WEEEL CHREIME R, ES % ik
B85 0 ¢ WHRBR A . QBRI EdE
AR P AL B TR (X

(EEALIULE | DO FH R

(DO Rl | bk SERFINIES, DAL TN
R AL

®1 BREEEAHR (8D

w (EC i)

R By R
LM RIS | RSN IETO bR B, 36 I
Bl (EC Baft) | Mfriisk: Wisiisk CHXMAIGE, W55 sk
—————— 585 50 + BRI . (RIRET Rk
M SR ZE B | 53— A S B G LR TR IR A I

ARk

AR A ARAF (R B
HEATREHE

®2 PEEHMER

FRPRTTR

A5 AR 9

AR k. RS CHXRGIE R, S% sk
%85 00 5 HTREEH A f%/mﬁ*fr FEREBNR
ks ii%‘é%‘ MR 1 IR TR IE AR

EC #il DO &)
I5f[H] > 120 #5

ARERNE (pH.

T CRIA BRI J IEBR IR AR
KA i .
RS Wl (HXRBMER, W2% nick

35 85 B0 5 WM h A 1%%%:2;7){@) AR S
?g% HEAERFI K, UZEA W B FHERIE AL

00012 00:13

10.389 mg/L >>>>>

ISE &
i,

B MR TR TR R bR, o

00018 00:11

0.886 mg/L <<<<<<

ISE WAt A 22 TRl (T ) SR AR AR v . P o)
Ho

BN FHERAG

e LG R R B T E BT 5 S I R 7 2 2 4
] YL BB (5
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4 HEEH (8B
i Bl YRmS i YIS
senslON+ PH3 52865 pH (U, R, Rk LPV2000.97.0002 HLfE (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
senslON+ PH31 S5 pH X%, GLP, WM, A4 | py2100.97 0002 HL (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
* LMV 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
sensION+ MM340 5246 % pH B X3, GLP, 2 ifiH,
LPV2200.97.0002 S
W, Rk i 2964349
sensION+ EC7 sl s i G {3, Mlifr, ARk LPV3010.97.0002 Pepsin i 2964349
senslON+ EC71 S5 S %00, GLP, WEME, I | 5y3110.97.0002 HL B T 2965249
#k 0.1 N HCI 7 1481253
SensION® MM374, 2 IR, GLP. AR A pyg110,97.0002 Wik, 95% . . IEDD 2378900
senslON+ MM378, 2 BIESIH =R, GLP, WEM, & | oyva130.97.0002 W
B YRmS
THFES
HURTITEIRL. USB, &M T senslON+ £ X% LZW8203.97
- .
Vi L FITATEIHL LZW8203 [T ENAR, 4 4453 LZMO078
pH Zerhii 4.01, 125 mlL LZW9460.99 senslON+ G AU MEIE, 230-115 VAC LZW9008.99
pH ZZih ik 7.00, 125 mL LZW9461.97 LabCom Easy PC i, T senslON+ GLP, CD, £k LZW8997 99
iy Y B
pH ZERI¥R 10.01, 125 mL LZW9470.99 4, USB JGRCE
. o
pH 07 4.01, 250 mL LZW9463.99 b%bgjc’ﬁmgﬁp%g #fF, AT senslON+ GLP, CD, 44, LZW8999.99
4Tl
il i o e0ml L2W9464.97 AP AR BB B, SEFIT sensION+ £ Jil% LZW9319.99
é‘ YiH % 3
PH £E7hE3 10.01, 250 mL LZW9471.99 3x50 mL HZIEEHEAT, SERIT pH ke LZW9110.97
Sy
ARl St da b AT LZWV9466.99 SHEREE, T senslON+ &30 LZW9321.99
AT
PH ¥ 7.00, 1000 mL L2Wo467.97 Radiometer 3L ), &I T senslON+ & R % LZW9325.99
A
pH ZEh¥E 10.01, 1000 mL LZW9472.99 N —— LWO118.99
HUfRHE (KCT 3M), 125 mL LZW9510.99
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MR ()

# 4 pH FEEH

BE pH
°C °F
5 32 1.668 4.004 6.951 7.087 9.395 10.245 13.207
10 50 1.670 4.000 6.923 7.059 9.332 10.179 13.003
20 68 1.675 4.001 6.881 7.016 9.225 10.062 12.627
25 77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454
30 86 1.683 4.012 6.853 6.987 9.139 9.966 12.289
40 104 1.694 4.031 6.838 6.970 9.068 9.889 11.984
50 122 1.707 4.057 6.833 6.964 9.011 9.828 11.705
60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —
80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —
90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —

BB MRET
PP R4 a%, HRAF i LZW9161.99
RIUE LIFRIZHEFEHE, 20 x 6 mm LZW9339.99

FAT RERE

TV FAZ % (DIN 19267)

ESHANRRE TREZ 4R 3pH 1 ORP (mV) 8.

% 3 pH. ORP (mV) fiEEHE
B pH mv
°C °F

0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
22 VAW (DIN 19266)

A RN IR R R Gt A R

4w pH A, % 4.
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H &

a3 e
1 flkE 90 ~—v 8 F—4 - 1 H— 100 R—Y BB (+ 1 47) pH: £0.001, ORP:+0.1 mV, i +0.1°C ( 0.18 °F)
2 eETiTH 90 ~— 9 AVTTUANZN=Y — % DRAF 330 DFERE L ORIED 9 SORE
S pme2mms 0 A b 2 OO ETA v hr— s — « 7T —7:BNC =3
e o s 104 ~2— ot DOHEEINFA vV —F— - Tu—T" EES
) iyZygs/j_y‘jl rerer 1M SR L 7 7 Y — IH (A E=F 2102 Q8), 2 OBMBR ST
( ) 105 o Faxs s, AT.C. 44 7 Pt1000: /3 FF % /= (3.
5 AH— 1T yT 95— A e 108 s 2504 —F—: RCA %2 4
6 FEUERE N IR N—
PRIEAIE 96 = REME 8. PL1000 BE7 11— (AT.C). 74 VKT s
T REZRIE 98 N —Y JVpH 71 75 KR, EER 7.00
WET 4 AT LA D | LEWTOEGIE
=1 w7 /
ZOHBRIETERSEEIND ZLRDH Y ET, FARAT LA Wil Sv 7 T4 MiEx. 128x64 Ky b
% Ee X—R—F PET. (R36/1T.
SHE 35x20x11cm (13.78 x 7.87 x4.33 1 ' F) WAL CE
8 1100 g (2.43 Ib)
= NN
(Rl IP42, N T 2 e
IR (S35 100 ~ 240V, 0.4 A, 47 ~ 63 Hz U S E b BIAZO LS IHENE LSRRI OV THE A5
RO BT L LCh, Blseid, Ao a7 /e s Eh 5\ e 5 I
WiEsso#s 2 | Class Il ToIEME DB A U RN, B, RrE. ARERY E 73R R T
Pr— — BT L THA R E A, W, B E R LIS, b
ki ~ R~ = 2 7 L3 L OB IS T, 2 OmME L H 5 MRl 2 ik L
A YRR 2000 m (6562 ft) FT. EThRIZ, BETO Web %1 b EIth Y £,
PR -15 ~ +65 °C (5 ~ +149 °F) 21 ZLefES
fof FH IR 0 ~40°C (41 ~ 104 °F)
SR 80 % Al (ifi e & = &) ATl iii%.ﬁ'ﬂﬁﬂ’a%ﬁﬁﬁit RIS % R, (BRARE,
S . . . N R & B e i 510 5 MR L. B TR BT\ 5 R C 8]
e pH: 0.110.01/0.001, ORPOAN MV, ISE: 70 77 201 | |Eefubrev bk LET, o pii. WICHED SRR RIE L1 ) | 20
e, WP 01°C (0.18°F) ARUER) LT BEED 7 00 2 & R 5 7 DO £ R0 5 = & ICBIL
W (1 47) pH: 0.005 LU, ORP:0.2mV BLF. i 0.2°C (0.36 ° < EHEEAS bOLLET,
Rner S OBEBBOMIR, BOEEITMERLT OIS, SOv=a7 L ET T
ot<§ﬁ/u’6‘<7‘iéb\ fERB LOFEBEOTEFHICER 2> TLES

90 H ARG




W, INERDE, EHENSESEZA D TR, H2 VIR EE %
ZUFAAREMERH D £,

AIEE D> TV D RERREN L T AW 2R LET, &K
~ =2 TVTHRIE STV D LIS O 715 TAEE 2 F £ 72 135 E L
WTL7EE,

211 GERRIEHR

[EBE L7 & B S 7o TS D7 28 D IHER) E 72138058 L 7= fa e Rt 2 7R L
£9

Bl L2 duE, ECERREGIC SRR BENOH DIENE3Ta L
fabR7a Rt e R LES,

AEE

B E I PREO TR 2T 2 FHOKIR & 72 5 ATREMEO & 2 a7 ki z = L
ES

o

2 A

[ElBE U7 i A, ARG 2480592 TREME D & 2 R0, FRICTRM L 72 i
ALET, RICEREZET 2.

212 FREOEET L

HES LICASfT SN TR T L — b 2R TRHRALIEZSN, ZhE
B e, AFEESCEEOHRBICORNIBENRH Y 7, HIERIC
Ll Sz ARz onTit, HEOEBEOHDI~=aT VESR
LTCTL7Z&EN,

ZORENHERICRBE SN TV DHE, BEHOER~=27 1,
FleFzefHe2RITIEsY,

IOV RPN TN L ELHERT, I —1 v SN EZITALD
BEFEALEL S AT AT TE EX A, < 2o 7= 0 AER % %7
HEoRIE, BT D720 A — I —ITEERAI L T 72 &0,

3=t B>

AEFE

ARgGIL, EERECOMMZER L CBLT, 2085 RERECIELT U4 O
UK D00 R R F DRV ATREMED B 0 97,

BT BRIFEEBESRA, ICES-003, 752 A:
T A PRREKIIA =D —IZHY ET,

ZDYTAATVHNERBRIL, HT X OREERAFEIEHL O B2 3
Tz L CWEd,

FCCPART15, 75 *x TAl RREE

T A PREKIIA =D —IZH Y 4, ZOKERIE FCC RAID S— |
15 IR L £9, ZOBSROBEIUTOLRMEZHEE LTHET:

1. ZOEEPGERTHORKLE LRV &,
2. ZOEBENEE L RWEMEDRIN & 725 R0 H 5 THEED
7oy WD FHICHRIS LT iude 8 A,

TS OB~ OERIC BT A o Y FH I X AP RIERE b TIC
ZOEEICKT DUEFITSCEET O &, =V —IX Z O &
T OMEMR AR D FREEARH Y £9, Z0HEEL, FCC HIHID/— K
15192 T, 7 T A A DT VX2 NAREOHIRICHEILT 2 = & A3ERIC &
STHRINTHNET, IO OHIRIE, = ORI P OBREE T
SInfzl X, BERTULLHEUNCR#ET L2 2 E2HMICRESINT
WET, T, BREEET AL -2 ERB L OEAT b0
T, BOBOBHZICHE > TR MBI OMER Langaiciiens
BT BEERH 0 | BB L THEER T E2 A W5 afRetE
N0 £, FEEHIRICKT 2 AREEOFERIIAERBRBEL T ik
T ERBY, TOHE—Y—TH AR CTERLE ORI Rk
ié?%ﬁb@iﬁo?%@%%%%M#ét@ﬂ&?@i&ﬁﬂ%ﬂ
BT,
1. EEPOEBEBREZIV LT, BERABTEBENE D pEERLET,
2. BENTHEZZITCOAHEELR a2y MRS LTV 55
Ak, EEENOa Y MR LT,
3. WEEZITTWAEENOAREBZHEL £,
THEZT DTN, ADZET T FOMNEBEEEF LET,
5. FROFEEZMHBEDETHET,

>
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2.3 BB 1 WEEa s H—k k

senslON™+ JIE&RIE, 7R —7 L LIt KDSEIERNTA—F—
ZRETHOHERLET,

senslON™+ MM340 JIlE&+1ZI1%, B L7=7 = —7T pH, ORP (mV).
FIIXISE RE) Z#MET 2720 DWPETF v X NANR 2 2H 0 £9, JWE
T—HX, TV F =B LT PCICRFLIZV T2 LN TEE
R

24 WH I R—R B

K1E2ZRLT, TXCOAVR—R MRHLTLE2MEELET, 2
UR=H Y PRARRE LTV VG L TWZD L72hEald, EbITA—
B —E T IFBEERBEEIC B EE < Ew,

1 7r—7 OE 5 Ju—7 kL F—
2 FEfER (pH 4.01, pH7.00, 3L |6 OV /ffEmy R
pH 10.01)
3 RIEE—H— (K 3—AD) 7 a7 (v MZORSHRE)
4 FE 8 HIE#
=3 RE

31 Fu—7 « RAF—DRHIT

—EOFNHE, T B —T « RAL—EHMHIL T, AY— T — &4
LET,
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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3.2 AC EFR~DHEHE

WERIL, ==Y VERT ¥ 72 20 LT AC BRI HEET D

ZEnTEET,

1.

2,
3.
4.

TETH Xy "o artvy MO LT AT H - 7T 75 EIRL

£

= N—YPVEBIRT X7 H A RERR R L E T (1K 2),
Do N—YNVERT H TR Ea sty MCELARET (K 3),

HEME A NI LET,

2 aRXTH RV

a8 ©

JolS,

STIRRER 1 rgHANEL 2

©|©

=7/
~—  |REFERENCE2
STIRRER 2

pHmV 2

©

REFERENCE 1

CHANNEL 1

RS-232C
PRINTER}
PC

pHMV 1 Pt1000 PROBE

ole)

POWER IN

©

KEYBOARD

® ®

|
® O ®

AB—T—1axsy Fyrn1

7 PC ¥—A— N Ho I =DIN =
EVY

IV 2

8 WETn—Taxsy Frxi1

SREM (BB 2127 2, Fv

S HAE (57
FA

) 2% 5 Fx

9 HG pH EM (E/idA vV r—4
—) IR L, FxHRLA

SRR T v —Tax s X Fyx
1

10 4 pH &M (E7idA v —
F—yaxs ., Fxx)L2

X 3 AC EIRDEH5

L IR & LI L X2d O BPTICREE A L TS S,

5 7Y X —F7-13L PCHEKHD 1M RE—F—2axr8 Fy¥xiL
RS-232 = %7 & 2

6 EIR
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B a—YP— AL F—Tz2—RLFEHF—Vav
41 2—HP— L HX—Tx2—R

¥—r%y FOBH

o—O@

o—te ) (vi—a
PN

1 VE—r F— BUED A =2 —
MmMZF ¥y e ELFKTL, 5o
[T EA)

FKEIF— (F): RO+ T 5 2 ~0
A7 a—)L EOEE

2 AEX—BRLAT v a v Ok
E

F AT RS DA 1A T DY)
UE=3-4

3 KEIF— (L) BT v a r~n
A7 m—)b, EOETE

4 RE1FR— (h): F ¥ R AT X RV
2 DEE, WHFONS

RKHIX— (£): F ¥ 3V AF v v
2DEW, HETFON)

42 F 421 A DOHH

WELBRDT 4 AT VAL, BE, WAL, BE, RERAT—Z A, A
L—% ID, &EFID, HEERFRINET,

X4 v 7 NVEEER

TSTABLE MEASUREMENT _C13

déd

ST T

- pH 6.28 23°C1
| Sample 1 00:25
1 #EHID 4 JEF v
2 JEHNLES JOME (pH. ORP (mV), | 5 #EHEE (CE 721 °F)
F 7213 ISE)
3 HEE— REIZAR 6 HEHA~—

43 Fer—var

HIDA =2 —IZREAHICIE. EFEALET, MEF—v T, RBHIE £
7347y a v OREEITVEYT, REISF—AY T BIOF T g~
DA = VEIMEOEEZITVET, R"TA—F—2EFTTHIZ
3. REIF— P 2ERLET, FEMAHRRIC OV TR, SEEOTHHA
EHBLTIEEND,

ES5 RF¥F—F T v
51 AlERoF 47

ICHE STV D 2 & &R

WERRDOEIRA A 2T Hail
LTLEEN,

O zmL T, PEREA L EEFATICL TSN, WIERSA I
BROERNESIL, Ny TFU—DNELLBYHTORATNEZ &, £k
ACERT ¥ FH—Rnarty MIE L BHESNTNADZ & &R L
TS,

52 ZEOERE
FoRE LR OBRA T TA A Ui & & ISR LET,

Z, =7 HE

HA7% 95



. AFERYEFEMLTY A ML ERE

2. vV CHEELEY, HIEmEIC
SNET,

3. 7V H—F7201F PC MR SN TV W54 1T [Deactivated (f5
BN @8R, fEE LET, 7 —FHOFEMIT, 7 — & 03I
98 X—TVESHRL T LI,

=6 IEYERE

6.1 ®IE

FEIR L ET,
[DATA OUTPUT (5 —# Hihh)] & &5

B9 2 BUED %
v,

4k7 —% v — b (MSDS/SDS) #Z R L T 728

=N
(LB KD MERRE OfElR, BRAEOLEFIRHEN, B4R
FE i LtﬂEU\FFHK R A T/\Ti%féf LTS, ZRFIEIC

6.1.1 EEIEi“"L‘

FIEER EIZ I, [Calibration type (£ 1EOFE$H)]. [Calibration frequency (1
IEDBEE)]. ivoctU\ [Display (T 4 A7 VAN AT arBNdb £7,

1. A+ A=a2—Ta F/3 Y 2 L T [CALIBRATION (KE)]
ZBRLET, MELET,

2. AL TKREA=a2—2FfRLET,

3. AaFF Y EMHLTUTOF S v a v a@RLET,

FSav B

Stability C. (&t ZEMhc X % M - [Fast (53#)], [Standard (FZ#E)],
) F 721X [Strict (B)] 2B £,

g:nll‘r

FFvarv B

Calibration type (% #1E DT} - [Technical buffers (BFE &),

EDFEHE) [DIN19266 Buffers (DIN19266 #%1##)]. [User Buffers
(= —V—HEHK)]. [To a X value (X ffi~)]. [data
introduction (7 — % A)]. % 721X [Theoretical
calibration (BEFafZIE)] Z 3R L E 9, FHMiL, BLED
FEFH 96 X— VA S L T ZEW,

Cal. frequency (B8 KIE#I -0 ~ 7 HICRETEET (T 7 4V NI

EHE) ), 74 AT LA B LOBIE L TOR Y R 235
RENET, T, REBMORE 97 X—Y %5
LT EEn,

Display mV(mV @ mV O -mV Z2& RT3 E 9 »co0 T, [YES

F57) (V] F 721 [NO (W 2)] 2RI L £,

Standard 220 mV  fZif 220 mV - 220 mV EAERE TKIE L £7,

(H=%E 220 mV)

ToaXvalue (X X i~ - FrE OIFHERE AL L EJ, KERIZHES

~) LTS 7EEN,

Data introduction — S AMIE - fiEfE A LET,

(F—&EA)

Factory adjust (Hf  HiflE%E - HiTEMA A LET,

TBFREE)

6.1.1.1 RIEDFEE

SFEIERRIEOHEZ TN CTEET,

1. AAf v+ A=a2—T & F£7-13 ¥ % LT [CALIBRATION (K iL)]
FERIRLET, MELET,

2. AZHLTKREA =2 —%2FRLET,

3. A F£73 Y & L C [Calibration type (BZIEDOFEEH)] 2% L £

o

FFar )

Technical buffers (5% pH 2.00, 4.01, 7.00, 921, BI
) 10.01 (25 °C)

DIN19266 Buffers pH 1.679. 4.006, 6.865. 7.000, 9.180.

(DIN19266 AB 1K) 10.012. ¥ X * 12.454
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FFav BiEA

User Buffers (=—¥"—#&  [Technical buffers (FfliiEEi#)] £7-1%

EiK) [DIN19266 Buffers (DIN19266 #%1ffif)] 7515 i
SNV GRS NET, IREI LR
TEREMEHE Y~ ~ 0> pHEIZ OV TIE, BT
i#Z (DIN 19267) 106 ~<— Y% BIA LT 728
v,

Calibration to a X value (X & Si7z pH O AT — /Uil T8 CTH#E+ 5
fE~DIIE) BAIGRIRLET,

Data introduction (7 —%  FEIC L 57 7 — 7 EHOEA,

HA)

Theoretical calibration (B 25CH & X270 —7KIET —Z MNE# S
tXIE) E3

6.1.2 RIEFIE

RO EIR 2 Ule — A7 IEO FNE T, R OB IR % i
L7e— R EOFIETY, F#EMiE, &7 —71fHEO Fda 2
FEZR LT TEEN,

28 BEIEWEIZ BT 315 1T B B ) F T, BHHERE DML, B 0L T
100 N—ZF B LTSS,

1. AR E 73R IER 2 T~V DWW IEE—h —IZEX £,

2. AAfr s A=a—T, a ¥ 4 P % LT [CALIBRATION (1
M) RTA—F—ERRLES, ELET,

3. SIS U T, [Operator ID (AL —# ID)] (1 ~ 10) Z &R L., i
ELET,

4. T —TEMKTHEF L, 1 DHEOKRIEEL = —ICANE T, BARRE
FHTICEIBR RN EEER LT IEEN,

5 ¢ 2L THKIELZBRBLET,

6. ¢/ ML T1OADOKEREMELET,
WO IERPERINET,

7. 7u—T7EHAKTTTE, 2HHOKREL —h —IRE LES, EMm
P ICRTAN RN D & 2R LT E &0,

8. ¢ &4 L T2 SHORIEREIELET,
ROBIERP TR SNET,

9. Y —T7&MMAKTTITE, IREOREL—D—ITRE LET, &l
PEIZEIAD RN L MR L T &,

10.¢/ 2L C3 >HOKEREZHELET,
WIERE B2 BIFOBA. 7 4 A7 LA |Z [Calibration OK (K 1E OK)]
LFEREN, AV A=a—ITRY £7,
z;.-f 7;3 DB PRSI TO BT, HIA == =23 &, FHREHIRT

6.1.3 RIET—# DFER
B DBIET — 2 2 KR TEET,

1. AAfY + A=a2—Ta £/13 Y 24 L T [DATA LOGGER (¥ —
ZeaH-) EERLET, ELET,

2. [Display data (FRT —#)] IR L £9,

3. [Calibration data (FIEF— %)) Z3%IR L. ¢ THeE L£9, AiEIOK
ETF—¥NERENET,

¢ pH- 2B =B XOF T v ML R (% W) 35 OB
EREN, SECERENET,

« ORP - i S U7 mV fif & BIEIRHE A 5% S £ 5,

- T - AR VERS L OCREREE SRR S ET,

6.1.4 RIEEMODORE

FRIEEENE 0 ~ 23 B E 72131 ~ 7 HEOMIR CRRETE T (T 7
FV P TIEN HCREISNTOVET), 74 AT LA, HLUVKIEET
DR REEAFRINET,

0 A &R L 7=BE, BIEdHGA 71220 F T,

1. A A=a—Ta FEY 2 LT [CALIBRATION (£IE)]
ZEIRLET, MELET,
2, AZMEHLTREA=2a—4%FRLET,

3. A F7203 Y & LT [Cal. frequency (KRIEDHERE)] &8N L, #eE
LET,
4, 4P ZHALTROTFIEICHE,, A 7213 Y Z2H L TEEZZEE

LEJ, MELET,
V &L CRIEZ R L £ T,
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6.2 EHEIE
#70—7 Tl BEHIE R T 9 RO FFE D B FIRAED 5 T E
T

1. Afy«A=a—Ta v 4 »%HHALT[MEASURE (IE) %
ERLUET, HELET,

2. A LCUTOREEZEEL, TAENHEELET,

FSvarv Bl

R IT R SRREZEIRLE . 1, 0.1, 0.01 (F 7 #/L b)), 7%
0.001

Measure (HI5E) [Stability (Z2E )] - [By stability Criterion (27 4514 C)):

[Fast ()] (15> % 0.02 pH Kiii (6 #)). [Standard
(FEHE)] (IX 52> % 0.01 pH Kiiii (6 7)), 7213 [Strict (jik
) (IX5->% 0.002 pH i (6 £)) ZIR L E9, [In
continuous (i#f5t T)] - [In continuous Acquis. interval (i
BEERAFIINRG)] (7 — 2 R £ 12137 — Z Flll) o FIRE % A
JILET, [Bytime (Fififi T) - 7 — X REEI1TT—%
Fml D% A L E T,

Display mV (mV mV OFR -mV 2R R 5008 9 IO T, [YES (1%
DFERTR) W] £721E [NO (WD R)] 2R L £,

Limits (iIRR) IR - [YES (1XV))] £720% [NO (W 2)] 2R L E T,
[YES (13 ERRB L OVFIRE AT LET, BIEHHIR
ORPASDOGEIL EEENGY 77, HIEDHI R ORI
SiZolet . LAR— M TITIEM ORI A BFER
SNET,

Isopotential (7 7 A Y AR7 ¥ /L - [Data introduction (77— % #H A)] T

AIRTUV Y TAVRTU VY )VpHWMEEFE LEYS, HETo—7

) ZFEIET %1213 [Calculate (FH51)] 2L £7,

3. VAL CHIERBIAL £,

2E: 120 BPEEIZIEDLIHE L TR D BFEIT, BIERZDY H BN EReEE— F

12D ET,

BT mERERE

71 PEBAOEE

HIEHALIL, T 3N 2L ICHNCERE TE ET,

1. AV A=2—TAFFTY ZHEHLT[SYSTEM A7 L) %

WRLET, fEELET,

2. A £7-13 Y 24l L T [Measurement units (I BEAT)] 23847 L,
TR LET,

3. [Channel 1 (T /L 1)] £721% [Channel 2 (T /L 2)] &R L,
fleE LET,
4. [ORP (mV)]. [pHI. F7-1% [ISE] #3®R L, MeELET,

7.2 FA#HID OfEHA
P ID & ZIXRIEE A 2 OFEHEFTIBIRAT S 7o oITi &
nNEJT, #FlodTtonde, RET—FIEIZOIDBEENET,
1. AL A=2—T & £7213 ¥ %2l LT [SYSTEM (3 27 4)] %
BIRLET, EELET,
2. A F7203 Y 2L T [Sample ID (;UE ID)] 2R L fEE L £T,
3. AFLEYEMALTCUTNOA T v a VERIRLET,
FFav FEA
HEE TS REHC BRI D Y TonET,
Manual (v==7/V) JEZFT 9 AN B ID 4 (K 15 XF) # AN L E

T F—R— FER A== - A% SR U
<7,

Automatic (5 Bh)

7.3 F—XHIDER

FT—=2F TV —ITHRE LY  PCITREFELIZY $5 2 LR TEE
B
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1.

AAf VoA ma—T & EF Y Z2MH LT [SYSTEM (3 A7 1)) %
BIRLUES, ELET,

2. A £/ Y &l LC [Data Output (F— % 1 ))] &R L, MeE L
*

3.

o

A FE Y EEALTUTOAT Y g 2 RIRLET,
Bl

7 2 —FT21E PC B ST RWIG AT,
[Deactivated (f&11)] Z384R L £ 9,

[Dot matrix printer (K> b+~ hY v 7 X 7Y v 2 —)]
¥ 7213 [Thermal printer (h—~ /L« 7Y & —)] Z i8R
LET,

[Terminal (3 f-)]. [LabCom], ¥ 7z1% [LabCom Easy] %
BIRLET, LabCom Y7 b =T F 2 Ea—4—
MNEL WL OPOEY 2 —)b, pH 5 L O ERERR,
H#it 2Ly b, 307 T7—R ZHBELET,
LabCom Easy Y 7 7 = 7 ZHIiE R HHEIEMF L
BIET—2 2B LET,

X Fvarv
Deactivated ({&1k)

For Printer (7Y
v E—~)

For Computer (=
VEa2—F—~)

7.4 HftERROER
A A & W01 [Date / Time (ARSI A = = — CEHATRETT,

1.

2

3.

Af Ve A=a—TC & £7202 ¥ 2] LT [SYSTEM (27 A)] &
BIRLET, ELET,

A 7213 Y 2 LT [Date / Time (B AH/IFR)] 28R L. feE L £
T

P ZHERALTROFIEICHES, ~ £33 Y 2HMAL TEZLEFE
LET, MELET,

BUED BT ERANTT 4 AT LA ILFRENET,

75 S 2L Day T A DO

1.

AA Ve A=a—T & E 3 Y Z2MH LT [SYSTEM (3 27 1) %
BIRLET, EELET,

2. A F7-13 Y &fi/f LT [Display contrast (7 1 A7 LA a2 T A

M 28R L, fEELET,

B ALPVEFEALCTART LAY IR MNETEL, HEELE

o

7.6 EEOHRE

REREIE, 25 CIR LV EIT 8 CTHETE L, FEELITO L.
WERERSEDY £7,

1.

2,

glﬁh

T —7 & FEMER R A 25°C DKM Ao T BERIC AL, IREN L
ETDHDERLET,

HERR O EMRLE & FEREF OMERE Z L LES, ZOfED
FEDMHIE SR DA T,

B FEYER LG 24.5°C, WIERR: 24.3 COLE . FHHEfE: 0.2°C,

. 25CHIEDIEBEZ AN LET,

a AV A=a—TAFEFIY EHHLT[SYSTEM (A7
LN R L ES, ELET,

b. a F721x ¥ Z{f L T [Readjust temp. (R D FFHIE)] %N
L. e LET,

c. [Channel 1 (F+ /L 1)] £721% [Channel 2 (T 1 /L 2)] &R
L, fEELET. v 31 OREITEERE VL > THlES
., Fry 2 0REZpH 7u—7icL-oTHlES N E Y, &
RV AR SN TWRWESIE, REELFBTALT X4
WRHY F9, FE, F v or 2 THE SNTZIRE 2 JHIESRIC
HWHTBZLHTEET,

d. A FIYEEALT25CEBRL, EELET,

e. KAIF—%MiHLC25COMEMEEAAL, MELET,

Tu—7 LR ER 2K 85COKB A - 2RI AN, IRENL

ETHOEMEHLET,

. WERRORERE & LEREFOREREL LKL ET, ZOED

FEDE G DI T,

a. AFLFYEHEHL T CEBIRL, MELET,
b. KHIF—Z#H LT85 COFEMEEAS L, HELET,
c. [Save changes (AT DORTF)] Z IR L, fRELET,
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7.7 HHEREOEE
BEPPHEE 1L, BEERFS X OMIERHC AT O £,

1. RIERE K OMIERFICHAREEZZ TS 21013, ~ £723 ¥ 24664
L%,

171 REZ—5—DAVFEXA7

1 OHDAX—F— (AF—F— N IFTFT ¥ FV 1 BLO2 TEELE
T 2DOHDAZ —F— (AF—F—2) [ IT ¥ RN 2 ([THEHTE LT,
AR —=F=2%T VT 47T DL UL FTOFIEEZZR L TLIZE N,

1. A A=a—T & £7213 Y 2 LT [SYSTEM (v 27 1)) %
BRIRLET, ¢ THRELET,

2. A E7 3 Y 2AALTI[Stirer N2 (2% —5—N.2) Z%RL, ¢V
THEELET,

3. A 713 Y AT [YES (I3 238G 2 &L, 28 —5—2 72
AT FT,
£ [NO (i 2)] &8 RT 5L, X5—

7.8 HEHMOERE
BERAL, BRELFERICAETCEET,

1. AfVA=a—TAaFI Y ZHEHLTISYSTEM (AT A)] %
BIRLET, EELET,

2. A F73 Y & LT [Temperature units ((REEE)] 2R L, 7
ELET,

3. A FE7E Y &l LT [Celsius (X)) E721% [Fahrenheit (F£X)]
BERL, MELET,

— 2GRN FT,

E8 F—F - -ui—

8.1 FRT—%

[Display data (F/~x7—#)] v Z7'Zi%, [Measurement data (&7 — #)].
[Electrode report (i L 78— )], 3 & O [Calibration data (f& IE7 — 4]
B ET, RIFT—XIFZTV ¥ —F721LPCIZ 3%1E.T%i*f VA
e TR0 N (400 T—HF KA 2 M) TR TS AIE. HiLbnT
~5’ﬁ—‘1‘4 VRABMENTZ EXITRL VT —X . ‘1‘4 v b HIBR S
E

1. 4 &P Z{#H LT [Channel 1 (F ¥ F/V 1)] %£7-iZ [Channel 2 (F v
FIL2)] IR L, BeELET,

2. AU A=a2—T A FEFY 2L T [DATALOGGER (¥ —#
=) ZRR L, ELET,

3. A £/ Y &l L C [Display data (-7 —#)] 2@k L, T
LT,

4, A FF VY EFEALCUTOAS v a v EBIRLET,

FFvav e

Measurement data (HI‘E  HIET— 4 - RENHE S5 Z L ICHBINIC
T—%) REINET,

Electrode report (Bl  EHL A— b - BEEFES X OWIESLER BB
A—1) MICIRAESIVET,

Calibration data (f8IE5°  Calibration data (X IE7 — %) - BI{EOKIEA H
—%) I RFSNET,

8.2 F—H DHIK

WET —# FlFEmMLA— b - 2 7 R2EEHIRL T, 7Y 2 —F
T PCICT CICEESNT —H ZHIBRT D LN TEET,
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1. A A=a—Ta F7213 ¥ 2#H L T [DATA LOGGER (7—%

=) EEIR L, MEELET,

2. A F73I Y LT [Erase (THE)] 2 %IRL, ELET,

3. A F73 Y i LT [Measurement data (&7 — % )] £ 721
[Electrode report (B L AR — 1] 28R L, i€ L £, HEMREL
TT—4ZHIBRLET,

o 7 RN —EICHIBREET,

83 FY A —FFarta—F—~DF—FEE

RANCT =2 M) (7Y ¥ —F 7213 PC) IR LT, [Print (FIf)] A == —%
FATTRIC S 2 L ED o W £ (77— X A DER 98 *— T 25 R,

Y LaN— R DFEFEOZEIRIZ D0 Tld, LiR— M 101 N—=22 2001 <<
EE,

1. AAf Y A=2—T A E4F Y &ffiff] LT [DATALOGGER (7 —#
SN EERL, FEELET

2. A F7/3 Y 2 LC [Print (RN 23R L, FeELE9,
[Measurement data (|77 —#)]. [Electrode data (BT — )],
[Calibration data (F1E7 — 5')] [Calibration report (fZ1E L 7R — k)],
[Instrument condit (REEIRHE)] DWNF DA T g 2 RIRL, ¢
THELTT—ZZHRILET,

8.4 LE— A

RONCT =2 WMN (7Y v ¥ —F 721X PC) %L T, [Type of report (L 7/K— h
DOFfE)] A =2 —ZHHARRICT 2 UNERHV £ (T —F I OEIR
98 ~— V&£ R),

TY U E =TI PC BB ENTVAEAIT., SESERLFA—MH
HNOFEFEEINTEET,

1. Af v RA=a—T A FT Y &2 LT [SYSTEM (27 1) &
BRLET, ELET,

LTV —FE e a—

. A F/F Y 2 LT [Type of report (L A— h OFELH)] 224K L,

MELET,

WARDEFR SN TV AIGAIL,
F7213 Y &fEH L’CL)TO)ZL7 /a /%%#R LET,

FFvar BB

Reduced HA L LT [Several (#i4%)] %7213 [One sample (1 2Dk
(RRZE) B ZEIR L E T,

Standard i /1/E & LT [Several (#%%)] % 721% [One sample (1 DD
(=) Bh] Z3RIL £9°, [Several (#13%)] &I L7545 Users

(—P—) FIRIE N5 LAR— Moa—F—LRnEHSnE+
(17 3XF), Header ("~ #—): ~v &'— & L T&4 218
TEET (40 XXF), ZOXA TR LA — Mt
7, ldentify sensor (&Y D@#H): w2 hoET L 3: -12 H
DY TNFEGZEBMTEES, T BIFFR VA — ML
SNFET,

GLP HiER & L C [Several (#%%)] %7213 [One sample (1 DDk
BH] Z3@IR L %9, [Several (#5)] #&R L7454 Users
(—=F—=) HRMENS LR— Moaz—P—ainiEfishx+
(17 3X5), Header (™~ #—): ~v & — L L T4 2B
TEET (40 LF), ZOSHA AR VAR — Mok S E
9, ldentify sensor (2 Y D#H): ErhOET LY
DY TNESEBMTEES, TR OIFER L AR— MR
SNET,

:‘/t°1~5'~ﬁ§¥%ﬁéﬂ\LabComEasy(.SifE IZHOWTiE F—4

ORI 98 ~— P ABIE LT 7SV AR STV B EA

A FF Y EERLTBRLET,

FFav VA
Users (—%#—) FIMlEn 2 LR— Moa—F—anmilish x4
(17 3C5),

Identify sensor (2 =~ LV DOETALEUYOTY TAFESEBINTE
Y DFR) FT. THHEFR LA — MIRESET,
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EQ AUTFFUR

AEE
AW ER, AEOZO¥ 7 v a AR SN TV A EEL 4
BRD D LHEADT O MERDHY £,
£ A1

AVTFUADEDICEBEZ SR LN TL SN, Ao a R R—xr &G
50, FERTLEAIE. A— D —ICBRGEEE N,

9.1 EEOER

(T A AT VA RBRAET) OWHIZ, TV E UM, 78 b Ez 3
L FEOWREAIZE Lan T ZEn,

deE
o) !

B DI 2 ko 7oA & PR TR L T<IEE 0,

9.2 Fu—7 Dy

MG LT, 7a—7%2EE LET, WHFOFEME. P72 —
T AT 104 X—=DUEBRLCLIEEN, 70— DAL TF AL
DOWVWTI, Tr—7OFMPEEZSRLTIIEEN,

9.3 XZ—F—DAcHL

AB—=F—=PEIELZRWVGEIL, —#HO PRI, AX—TF — 253
LES,

102 A A7






E10 Fo IV a—T 4T
— 72D A v — U FEIFES, B VELRKB LIOMEERE T -
TaFROERESZRLTIIZE N,

£1 REQOEERLVTTF—

F1 REOBEEBL VYT —

()

T 7 —EE

LG

T 7 —EL

*HLT5

Calibration out of
range (BZIEASFEFASM
<)

B EAFEIES T,
BEKRELEY, frilnyo—7%286 0 £,

Unknown buffer (4~
TRARTEIR TT)

Same buffer /
standard. Re-calibrate
(FRAEF IR MRS IR A )
CTY, HRIELT
<IZEW)

HFEKELET,

Tu—TEHRLTLLES, T —T 2R LET
FEMEIE, 7o —7 OWH 102 ~N—T 22 M), BT
AT RN L 2R LET, WEFHO L SIC, 7
n—7EFETVET, o7 —T w2 LT, Tr—
TEIATRERD EH O ICMERH D0 R L E T,
TR 2 TR L T 1280, I LT DRETR S,
TECHE LIRS B2 2 L 2R LET, BRE
NOIRFEFRE 2 MR8 L E 3. 87 LWOER 2 B L%
7

w
3

®

Outside allowable
range (FF&XHGFASL T
)

F7%y NELIFAR— T REEAN T,

FEER A MR L T2 &0, LTV RS, 5%
ECHRE LRl — B 52 L 2R L £7, &RE
;?ONETE#EE%ME?E LET, B LWVRERRZEH L E
Ta—TEHER LTI, e —T RS LET
FEIE, 7 a—7 OWE 102 X—T &2 MR), BT
IR ER N 2R LET, BEHO LI, 7
=7 %FETVET, MoTo—TEER LT, Ta—
TERITHERO EDL LICREN D D R L E T,

Signal too low / high
(DO calibrations) (15
EDMES € £ /8 T
&£ 7 (DO KIE))

DO Yu—7x5—T7,

Tu—T %R LET, BloTa—TEER LT, 7
— T EIFMERO EDL DICHENS 2 R L ET,
B UWERERIR A L E T,

Unstable
measurement (I 7E 73
REETT)

5[] > 100 s (pH.
EC. #L0DO HIE)

I > 240 s (ISE £
1E)

FHERSEL £,

Tu—T7 R LTLESVY, T —T a2 LET
GEIE, 7 r—7 OWH 102 X—T &2 S M), BT
TRIAN RN LB LET, WEFOo LI, 7
=TTV ET, oS u—T a2 LT, S n—
TEINTRERD EH HICHER H 5 0 R L E T
BN REHTIR SN TND Z & 2B L E T,

Cell constant over
limits (EC
calibrations) (z /ViE
s PR A B LT
WE T (EC KIE))

Cell constant
deviation error (EC
calibrations) (/L&
BofmAExT —TF
(EC KZIE))

7 — 7 2O RSN, FREIE L E T,
Ta—TEfERLTIES Y, Tr—T L ET
FEMIE, 7r—7 DA 102 X—T &2 M), BT
FEICRIER RN L 2B LET, BEFOL I, 7
0—7EFETVET, BHlOTu—TEERL T, Tr—
TEIATRERD EH L IR 5 5 2R L E T

Temperature
difference > 3.0 °C
(IREZEM 3.0°C %
ZTWET)

KO 2 [F DI L £,
BEY VB LES,

Not calibrated (4%
1)

EEIET —Z P SN T ERA,
KIEZFATL TS,

Temperature out of
range (IfLEE 3 PHS
<)

BEECFEHALET,
Ly e —7 a2 LET,
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£2 HECEERIOTF—
HATT

----- WERE A FEFS T

Tu—T7EERLTIEIS, Te—T &2 LES
GEMIE, 7o —7 D% 102 X—T %2 M), B
IR RN 2 E 2 L E . IRER O X 5
I, Fu—=T7 &0 EY, BloTa—T 2L T,
T =T EIATRERD LB SRR & D 0 R L
£

Unstable measurement | M EOICRBHIE SN TS Z L 2R L E
(pH, EC and DO 7,
measurements) (I E 23 e A

IECT O] BC | R LCC S, ST Rk LET

> N D N | o g " A N
oy > | G, 7B o 02 <—v e B, G
120 ) FHEICRIR RN 2 & 2B L E . IRER O X 5

I, Fu—=T7 &0 ET, BloT e =72 LT,
7o =7 EFHERO ED BN B 5 0 S L
£

ISE HI7E: PIEMEAS, BOE TR S 2 e 2 -
Eo>TWET, AELEL TSN,

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE B PEMA, BOECHA Sh D RS ERZ T
B> TWEY, WELELTIZEN,

BN @R T 7Y —

Ik S ns s fEFEGED S n 2E T, —EBOMRGEM TR LR S HER D D E T,
AL, TRV R RTEIEIZ B O Gao < EE 0, BRIV EDEIEIZONTIE, 24
DO Web 1 F &ML TS /2S00,

RHER
i TAT bEE
senslON+ PH3 5% pH B, 727 €4 ) —B. 72 | bvo000.97 0002
—77RL :
senslON+ PH31 7 8 pH #lliE#%. GLP, 77 &4 U —ft
B. 7u—77L LPV2100.97.0002

WAL ()
R TATLEE
sensION+ MM340 7 7R pH & 1 A > fllES. GLP, 2 F %
S, TIuH YR, FR—T L LPV2200.97.0002
senslON+ EC7 7 ANEERHAERR, 7278V —(E, 7 LPV3010.97.0002
n—77L :
sensION+ EC71 7 ANEHE LM EL, GLP, 7 7 B4 Y —fF
B, Fu—77 L LPV3110.97.0002
senslON+ MM374, 2 F v 3L « ZHRMEZ. GLP, 77
THY (R, Fr—T L LPV4110.97.0002
senslON+ MM378, 2 5 */L 7 RllEs. GLP, 77 &
YR, Fr—T7 L LPV4130.97.0002
{HFES
A TAT LES
pH #%fEik 4.01, 125 mL LZW9460.99
pH &% 7.00, 125 mL LZW9461.97
pH #%&fEf{#% 10.01, 125 mL LZW9470.99
pH %z 4.01, 250 mL LZW9463.99
pH #%fEfik 7.00, 250 mL LZW9464.97
pH #%&f&{% 10.01, 250 mL LZW9471.99
pH #Ef#{#% 4.01, 1000 mL LZW9466.99
pH #%f&{% 7.00, 1000 mL LZW9467.97
pH #Z##% 10.01, 1000 mL LZW9472.99
B (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
B (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
E A (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
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HFEd  (kE)

B A RERK

B AT LHE AR (DIN 19267)
BEZ L OBREEERE v b O pH ER L OV ORP (mV) fEIZ DWW T,
FEfEiE 0.1 M, 125 mL LZ\W9901.99 I E2BZML TSN,
BEFE VI 2964349 # 3 pH fE, ORP (mV) f&, B X UAE
RF Y BREIR 2964349 B pH mV
TERRGEVE IR 2965249 c °F
0.1 N HCI ¥ 1481253 0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
B )=, 95 % (F Y —A, A4, JEH) 2378900 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
T7eY)— 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
P FAFAEE 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
BT ) > % —, USB, senslON+ i 3 LZ\W8203.97
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
7Y 2 — LZW8203 K, 4 m—Lt v |k LZM078
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
¥ =y ~
senslON+ & 3 f#E, 230 ~ 115 VAC LZW9008.99 70 158 201 416 7.00 6.68 — —
LabCom Easy PC SW. senslON+ GLP |, CD, 7 —7 80 176 201 422 7.04 .83 — —
. USB 7 47 4% — LZW8997.99 . : E E
R 9 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
Lab?oom PC SW, senslON+ GLP ffl, CD, —7 /L, USB LZW8999 99
THTH— =,
B . . 21K (DIN 19266)
AR SYANL AR, senslON+ MM ~<F ) 7\y9319 99 RPE D L ORI v PO pHEICOW TR, #4E2BBLTE
b S,
N -
pHARIEH 50 mL B—X4—x3, 7V FH Y LZW9110.97 #4 pH:BJ:UVH}E{ﬁ
3t Y - mZ—, senslON+ X F kv FEEE LZW9321.99 B oH
senslON+ g 348 A G 7 a — 7 kL 4 — LZW9325.99 < oF
Pyrex 717 A « Fx 3= difg 7 v —HlE LZW9118.99 5 |32 1668 |4.004 |6951 |7.087 |9.395 |10245 |13.207
PP 7us 74—, EE LZW9161.99 10 |50 1670 | 4000 |6923 |[7.059 [9332 |10179 |13.003
PTFE =—7 ¢ v 7 fii#P+. 20 x 6 mm LZW9339.99 20 |68 1.675 4.001 6.881 7.016 9.225 10.062 12.627
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#£4 pHIBLONEEE (ki)

R pH
c | °F
25 77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454
30 86 1.683 4.012 6.853 6.987 9.139 9.966 12.289
40 104 1.694 4.031 6.838 6.970 9.068 9.889 11.984
50 122 1.707 4.057 6.833 6.964 9.011 9.828 11.705
60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —
80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —
90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —
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AZAVE B AES) ARH 4§ EE AR AGOR A A4, S0 w7
A Ealol SaatA] e WE Ealo] Ulg oW e A A7) ekow, wA
ol @ 5] 85k £allo] B A Ao] ATk AGAE AT S Y
& QxataL g 0 Aol HAT Aol dulstel 44 uE 4R E AA 5o
oF ik,

A7) £ EAY AAGAY 45 a7 ol B AWAE BT 90

Ae. RE AY R T4 Aol fol5H417]) vighit ol F X714

HOW ALGAT F4E YAL FA £39 5 A5

B AR RS 750l EFHA G5 B APAdA *“”‘0}‘: o]

ohdl thE W 0.2 ¥ 4AE A SAL AR5 vhAI Al 2




211 938 AR ¥A

4714 & B ABAL EE A2 B el ZAH fldel 2
& 909 43S £

27)4) gow )7
"ash ol An.

==
A9
ARSI Ao e A e S A4 0 AL BT
— -
7 9 A} ?f

Jol &=4+& Qo7 4 gl 4

212 9 A1

71700 B39 W

E}‘Q

Faru

]ﬂﬁa =

5 e B e ) el B A R e e o]
S oAbl ek At 3 A Aol A FEghTh
717]0] o] 4l%e] EA o] low AWM NA 2 2 bl FolAba

A

& FsoF gk

F 7] A2 E el uhet 7]

N

2 9

1

= 0o

AF

H
PSS

T

X

= 7
FHED A

12 o
s

o

F BolH = AL 5 glov] olef 3 37

1O =

AFeA e F AT

o 2] F3h4 52000 o

vt 74 4 #

2 ZX] 774, IECS-003, 5-F A:

HZ HAE 71Z2 A2 A7 Ay
259 AOAY FA = AUt 28 S8 FX A BE 8R0S
S

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.
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1. A EE VIS AHEste] H5oA ol & Adgghc. &4 43

2. V715 we] 918 54 bl DATA OUTPUT(HIClE] = =) Calibration type(® 1% & - Technical buffers(7] & ¥ 3),

ol & A] Ay A FR) DIN19266 Buffers(DIN19266 1 3), User Buffers(A}-&-
3. ZUE EEPCr AZH A F HS- Deactlvated(ﬂl a4 shs A+ #), Toa XVB'UG(X gho =2 3A), Data
Xerstan 59151 o). Data Output(H]o) B %2))o) o @ <4 & ] & Inroducton()]ef 1) == Theoretca
o < librati kaj‘ 77(4 of| & /HF)]E i ;(/qz:sl.L
el O] 4 419 11 Aol A s 2. E%aérfﬂ%n(%%ﬂfﬂlo)lfl% %‘ié}gji e
Al T = A= Cal. frequency(® w74 &9 -0-74 Aol 9] gt FollA A4 4= A H U
sa6 BT —]- °© A F71) (7135k ). tl=Egolol = A= 3“123,01] el o
& A7kl :EE*]%ME} XMIDP 82 g & 44
115 #H| o] A& F 23 A 2.
Display mV(mV & mV %A - mVE A8 A YES(oll) =& NO(eoFH L)
A1) £ A=t

Standard 7 220mV - 220mV FF S0 2 WA
s5g0) 3 90] AGUT. AP A FAAAE F5aha, 220 my (S
Hoh oot B Aol Bz Qw5 A0 has) AEAA 0. 220mV)
2 EAJMAR AR (MSDS/SDS)oN A SHA & FFFAA 2. ToaXvalue(X gt X go® w4 -54 ZF A4S ASJY wA F
o2 WA) o k& =AFYTh
Data dole A9 2 - B3 g J4Edh
X introduction(t©]
oy A 401] Calibration type(i’ﬁé %), Calibration frequency(1. %4 s s ) e md 2lo ol el E
7]) 2 Display options(t] =& & o] 54)7} AFy . f—fﬁoggt)uus“% F LA G
1. wQ) miroll A A = ¥ 7] S AL-8-51o] CALIBRATION(:L ) A &
331 8ol gk}, 6.1.1.1 L7g Z5
2. a2 A g5t WA WFS gy} 717l g2 WA THRE A9 5 dFYh
3. A E= VIR ARk el FaE AEH 1. 9l v iro] ] A B ¥ 7] ARg-6lo] CALIBRATION(:L )< A1)
24 4% shar gt
. A TE AL oA WFE JdET
Stability C(2F= ¢4 = 7] - Fast(aL%:), Standard(3% ) %=+ Strict(% ] - 8kl I A o _
C.): 9) ol A e 3. A &= v 75 AE-3H] Calibration type(al 7 £ )S A= vt
<A A
Technical buffers(7] & B 3) 25°C(77°F)°ll A4 pH 2.00, 4.01,

7.00,9.21 ¥ 10.01




<A A

DIN19266 Buffers(DIN19266 1 3) pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000,
9.180, 10.012 4 12.454

User Buffers(A-&.} 1] ) 712 ¥ ¥ 3= DIN19266 H ¥ & A}
854 Lo Ao Aerghc), %‘Xg
& o9 A0 pH gk Choe &
of| A ol 7% vy g
2}z

(DIN 19267) 123 #| o] A & 3} x3}
AL
Calibration to a X value(X 2.2 & ZAH pHY £F ¢S FE5o2 %
3) AU
Data introduction(tl| o] & 4<]) 3

Theoretical calibration(®] &2 n1%) <28 ;3

FRE

6.1.2 A A}

o) AL oA 4 S g ALE S Aol
€7} Z2ng) P ATHE BAE BEAAL.
;[-(}_,—_,_. WY = FoF G oL xJo]r] KJojof L) W uF £ o) b FF XA F 1)]-£-C
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v olE Ee e g S S
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9. ZRHE o] 252 AT F A WA aA vjFA Ysurh Hud
el Z71E7F A71A FEF M Al L.

10.¢ 715 =8 A tﬂﬁﬂ WA FNE ZAHP T
2 A7 £ o taZ g ol A &<t Calibration OK(1l 4 &
Sly7h EAE T 9l vt = mobziuny
B TYEE 1] vfirol AAE S D AAE A g

6.1.3 A djo]g BV

HAA wA golEHE ¥AE 4 J&uT).

1. el v 5ol A] A = ¥ 7] AL§-3to] DATA LOGGER(H ol €] 7] =
FA)E Asla §L016l1/]r/]-

2. Display data(tl|o]E] EA)E A& gt

3. Callbratlon data(i17 dlo|E)E M et ¢/ 715 ] e}

opA ek g "ol B 7F A Y ok

« pH-H R 9 QI gho] WAK%) W i Lok wigo} EAH

- ORP-Z4¥E mV g ¥ w4 &%/ EAE G
C AREZE ER) O A A R g 2E7 EAH U

1. wQ) Hlgrell A A = v 7] 5 ALE-5Fo] CALIBRATION(:L)S A
skt gl g,

2. A 7E A L35e] A WFE g3
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6.2 MZT =x 2. A E= Vv 72 AL-g31o] Measurement unit(Z 4 ©$])S A EEta

3lol 6‘1—1/] t}.
Zh 2B AE SAS Fsh] A 54 =0 9A 2 "L s 3. Channel 1(A1'4 1) == Channel 2(A1 € 2)& A &l3}a 2Hol gk},
H 4. ORP(mV), pH T+ ISES A3l 1 Flg ).
1. 2 ol A arv 2 4P 715 AFR-51o] MEASURE(S A)E A €l8}
3 Belgh ), 7.2 BZIDAHE
2. Aa7|E AR vE AR S WAL e AH A S AT UY. aZ p gas Aleste BERS 5 A ME 929} oI AN U T}, sk
) SE3FE]
en A | 45, A% wlolEel o] ID7} 3 HE‘r
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B4 pHE 2= F(AS)
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5 32 1.668 4.004 6.951 7.087 9.395 10.245 13.207
10 50 1.670 4.000 6.923 7.059 9.332 10.179 13.003
20 |68 1.675 4.001 6.881 7.016 9.225 10.062 12.627
25 |77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454
30 (86 1.683 4.012 6.853 6.987 9.139 9.966 12.289
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50 122 1.707 4.057 6.833 6.964 9.011 9.828 11.705
60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —
80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —
90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —
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